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調査概要

n 調査⽬的 ︓ 伝統仏教教団や寺院の社会貢献活動の認知度、必要性およびお寺のDX等に関して⼀般の⼈たちの考え⽅などを把握し、
今後の寺院としての在り⽅・取り組みなどにおける基礎資料として活⽤する。

n 調査対象 ︓ インターネット調査会社モニタ 20〜79歳の男⼥

n 調査地域 ︓ 全国

n 調査⽅法 ︓ インターネットリサーチ

n 調査時期 ︓ 【事前調査】 2021年9⽉21⽇（⽕）〜 9⽉29⽇（⽔）
【本調査】 2021年9⽉24⽇（⾦）〜 9⽉29⽇（⽔）

n 有効回答数︓ 【事前調査】 10,000サンプル ※⼈⼝動態で呼集
【本調査】 6,192サンプル（菩提寺あり︓3,720サンプル／菩提寺なし︓2,472サンプル）

n 調査主体 ︓ 公益財団法⼈ 全⽇本仏教会
⼤和証券株式会社

n 調査実施機関︓ インターネット調査会社

n 出典の記載について︓ コンテンツを利⽤する際には出典を記載してください。出典の記載⽅法は以下の通りです。
【出典記載例】
出典︓「仏教に関する実態把握調査（2021年度）」（公益財団法⼈全⽇本仏教会・⼤和証券株式会社）

■ウエイトバック（WB）について
今回の本調査について、アンケート回答者の割合が
事前調査で得られた各性別×年代の出現率
と同じになるようにウェイトバック係数をかけて集計されています。

WB後
男性20代 男性30代 男性40代 男性50代 男性60代 男性70代 ⼥性20代 ⼥性30代 ⼥性40代 ⼥性50代 ⼥性60代 ⼥性70代 合計

菩提寺あり 82 116 144 142 188 166 84 104 115 115 204 91 1,551
菩提寺なし 103 132 160 111 110 95 131 162 166 128 155 58 1,513

男性20代 男性30代 男性40代 男性50代 男性60代 男性70代 ⼥性20代 ⼥性30代 ⼥性40代 ⼥性50代 ⼥性60代 ⼥性70代 合計
菩提寺あり 77 131 188 173 237 136 83 124 192 176 190 255 1,962
菩提寺なし 105 120 120 89 65 41 95 117 139 101 75 97 1,166

都⼼（⼀都三県、⼆府⼆県、愛知）

地⽅
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回答者プロフィール
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WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513)

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679)

6.4

4.9

6.9

4.9

30.2

39.5

19.5

15.0

15.4

18.5

7.6

5.0

3.3

2.9

10.8

9.4

北海道 東北地⽅ 関東地⽅ 中部地⽅

近畿地⽅ 中国地⽅ 四国地⽅ 九州地⽅

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513)

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679)

9.3

16.2

13.5

19.9

18.2

21.8

17.3

16.1

41.7

26.0

20代 30代 40代 50代 60代以上

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513)

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679)

50.7

46.7

49.3

53.3

男性 ⼥性

回答者属性

性別
※全体ベース

年齢（10代きざみ）

居住地
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⾃⾝の菩提寺の有無

（ｎ=） （%）
(9,468)

男性20代 (584)

男性30代 (777)

男性40代 (944)

男性50代 (787)

男性60代 (907)

男性70代 (662)

⼥性20代 (606)

⼥性30代 (774)

⼥性40代 (924)

⼥性50代 (792)

⼥性60代 (946)

⼥性70代 (765)

北海道地⽅ (549)

東北地⽅ (590)

関東地⽅ (3,249)

中部地⽅ (1,704)

近畿地⽅ (1,620)

中国地⽅ (556)

四国地⽅ (254)

九州地⽅ (946)

※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛

エ
リ
ア
別

性
・
年
代
別

全体 43.0

31.8

37.6

42.5

47.0

51.8

45.5

30.9

36.3

41.6

44.6

48.1

51.2

53.6

58.8

30.2

53.9

37.5

55.4

55.9

50.1

14.0

13.4

12.4

12.4

13.9

19.2

23.7

12.2

8.7

8.8

11.4

15.0

18.0

5.3

9.0

20.5

9.2

15.2

10.6

5.1

10.7

22.8

11.3

17.0

21.4

25.4

23.0

29.2

13.5

15.8

23.1

29.7

31.2

27.2

24.8

14.7

28.2

18.1

25.0

15.5

18.5

18.3

20.2

43.5

33.1

23.7

13.7

6.0

43.4

39.3

26.6

14.4

5.7

3.5

16.4

17.5

21.2

18.8

22.2

18.5

20.5

20.9

居住している場所と同じ都道府県内にある 居住している場所と違う都道府県にある 菩提寺はない 菩提寺があるのかどうか知らない

菩提寺の所在地（SQ４）

★菩提寺…葬儀や法事を執⾏するなど、お付き合いのある寺院を指します。

※全体（事前調査ベース）
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菩提寺との関わり

（ｎ=） （%）
(5,395)

男性20代 (264)

男性30代 (388)

男性40代 (518)

男性50代 (479)

男性60代 (644)

男性70代 (458)

⼥性20代 (261)

⼥性30代 (348)

⼥性40代 (465)

⼥性50代 (443)

⼥性60代 (597)

⼥性70代 (530)

北海道地⽅ (323)

東北地⽅ (400)

関東地⽅ (1,645)

中部地⽅ (1,075)

近畿地⽅ (855)

中国地⽅ (367)

四国地⽅ (155)

九州地⽅ (575)

※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛

エ
リ
ア
別

性
・
年
代
別

全体 24.9

12.9

11.9

13.1

32.4

49.7

65.1

2.7

3.2

6.9

13.8

24.1

31.9

25.1

29.3

24.4

23.8

26.1

24.5

32.9

21.7

26.4

36.0

31.2

30.7

20.7

13.2

5.2

26.8

25.3

26.5

33.9

37.2

35.3

23.5

27.5

23.3

30.6

25.0

30.5

31.0

26.1

48.7

51.1

57.0

56.2

47.0

37.1

29.7

70.5

71.6

66.7

52.4

38.7

32.8

51.4

43.3

52.2

45.6

48.9

45.0

36.1

52.2

⾃分が中⼼となって関わっている ⾃分は中⼼ではない、中⼼となって関わっている者と同居 ⾃分は中⼼ではない、中⼼となって関わっている者と⾮同居

菩提寺との関わり（SQ5）

★菩提寺…葬儀や法事を執⾏するなど、お付き合いのある寺院を指します。

※菩提寺がある⼈（事前調査ベース）
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仏教への関⼼・理解・信仰⼼

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

A計 B計

(6,192) (6,192) 21.7 52.4

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 28.4 41.3

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 13.1 67.0

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 25.0 50.9

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 26.9 43.5

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 32.8 32.7

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 20.6 50.5

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 26.2 44.0

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 33.2 35.2

【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 9.1 73.0

【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 14.8 63.0

【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 17.0 61.9

【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 7.9 72.9

【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 14.7 67.1

【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 16.5 62.0

満⾜層 (2,027) (1,910) 37.6 30.5

中庸 (1,391) (1,307) 16.6 52.4

不満層 (302) (295) 20.7 62.3

※グラフ内5%未満のスコアラベルは割愛

菩提寺への
満⾜度別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

全体

菩提寺有無別

WB前n=30以上の場合
[⽐率の差]

全体+10ポイント 全体 +5ポイント
全体 -5ポイント 全体 -10ポイント

6.2

5.2

5.4

6.3

5.4

8.6

8.6

17.0

22.2

10.3

19.9

21.4

26.5

15.9

20.8

24.6

7.7

12.2

12.3

5.7

12.1

12.7

29.0

13.4

16.6

25.8

30.3

20.0

24.0

29.7

34.5

28.9

29.8

31.6

17.9

22.2

21.1

19.2

18.2

21.5

31.9

31.0

16.9

24.4

24.6

24.1

26.4

23.9

19.5

26.4

25.8

26.4

18.8

21.0

28.1

27.4

23.6

30.0

21.2

27.9

32.3

28.0

16.7

42.9

24.5

19.6

13.2

24.1

18.2

8.8

54.2

42.0

33.8

45.5

43.5

32.0

9.3

24.5

30.0

Aに近い どちらかといえばAに近い

A，Bどちらでもない どちらかといえばBに近い

Bに近い

（%）
A計 B計

16.3 53.6

21.9 44.2

9.0 66.0

18.9 58.0

18.8 46.5

27.0 36.7

14.8 56.7

19.3 47.2

27.0 33.1

4.9 72.7

9.1 68.6

14.2 56.4

6.1 71.0

8.3 66.4

14.9 54.3

29.1 35.6

12.5 53.3

17.1 59.3

13.5

18.2

7.3

15.0

15.8

22.7

11.0

16.4

22.8

7.2

11.6

7.4

12.6

24.2

10.5

12.9

30.1

34.0

24.9

23.1

34.7

36.3

28.5

33.5

40.0

22.5

22.3

29.4

23.0

25.3

30.8

35.4

34.2

23.6

28.4

29.0

27.7

33.8

28.9

25.9

32.5

31.4

25.3

23.1

28.5

30.7

28.6

25.7

31.5

26.3

31.0

37.4

25.2

15.2

38.4

24.2

17.6

10.8

24.2

15.8

7.8

49.5

40.1

25.7

42.3

40.7

22.8

9.3

22.3

21.9

Aに近い どちらかといえばAに近い

A，Bどちらでもない どちらかといえばBに近い

Bに近い

（%）
A計 B計

16.4 53.5

22.6 42.9

8.3 67.4

14.5 55.4

19.3 45.0

26.5 35.7

17.4 52.8

20.4 45.7

30.1 33.9

5.4 75.3

8.9 65.8

12.6 59.4

5.6 70.8

8.2 67.5

10.4 62.3

31.6 31.7

10.8 54.2

16.9 65.2

5.5

13.5

18.8

6.5

10.7

16.2

22.3

13.2

17.5

25.5

6.8

9.3

7.9

8.3

26.1

9.3

14.1

30.1

34.5

24.3

30.1

35.7

37.8

29.8

33.9

36.0

19.3

25.3

28.1

23.6

24.4

27.3

36.7

34.9

17.9

25.9

26.4

25.2

30.4

26.8

22.5

30.0

28.9

23.2

22.5

23.5

27.2

26.4

22.7

32.5

22.7

30.5

31.9

27.6

16.5

42.2

24.9

18.2

13.3

22.8

16.8

10.7

52.7

42.3

32.1

44.3

44.8

29.8

9.0

23.8

33.3

Aに近い どちらかといえばAに近い

A，Bどちらでもない どちらかといえばBに近い

Bに近い

※全体ベース 【Ａ】とても関⼼を持っている⽅だ
【Ｂ】全く関⼼を持っていない⽅だ

※A計=「Aに近い」+「どちらかといえばAに近い」 ※B計=「Bに近い」+「どちらかといえばBに近い」

【Ａ】深く理解している⽅だ
【Ｂ】全く理解できていない⽅だ

【Ａ】信仰⼼は⾮常に⾼い⽅だ
【Ｂ】信仰⼼は全くない⽅だ

仏教への関⼼・理解・信仰⼼（Q4）
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調査結果
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１．お寺の社会貢献活動
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災害時の避難場所

⼦ども⾷堂学習⽀援

⾼齢者福祉施設

幼稚園・保育園

地域のお祭り

⽣活困窮者の⽀援 災害復興⽀援

伝統⽂化・芸術の保存

終活の⽀援

国際貢献
社会貢献団体への寄付

0%

20%

40%

60%

80%

0% 20% 40% 60% 80%

平均値:
46.3％

平均値:33.0％

認知度

取
り
組
む
べ
き

必然性・⾼
認知度・低

必然性・⾼
認知度・⾼

必然性・低
認知度・低

必然性・低
認知度・⾼

災害時の避難場所

⼦ども⾷堂
学習⽀援

⾼齢者福祉施設

幼稚園・保育園

地域のお祭り

⽣活困窮者の⽀援

災害復興⽀援

伝統⽂化・芸術の保存

終活の⽀援

国際貢献

社会貢献団体への寄付

0%

20%

40%

60%

80%

0% 20% 40% 60% 80%

平均値:
49.3％

平均値:40.5％

認知度

取
り
組
む
べ
き

必然性・⾼
認知度・低

必然性・⾼
認知度・⾼

必然性・低
認知度・低

必然性・低
認知度・⾼

１－１．お寺の社会貢献活動への取り組み 認知×必要性

菩提寺有り 菩提寺無し

お寺の社会貢献取り組みの認知×必要性（Q5＆Q6）

n お寺の社会貢献の取り組みに対する認知度と必要性をマッピングしたところ、必要性が⾼いと考えられている「伝統⽂化・芸術の保存」「災害時の避難
場所」「地域のお祭り」に関しては、菩提寺の有無に関わらず⼗分な認知が得られていることがわかる。

n ⼀⽅、「終活の⽀援」「災害復興⽀援」「⽣活困窮者の⽀援」は必要性が⾼いと考えられているものの、⼗分な認知は得られていない状況にある。

お寺が取り組むべき（必要性がある）と考えられている社会貢献活動において、それぞれの認知度に格差が⽣じている。
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１－２．社会貢献活動の認知状況

菩提寺有り 菩提寺無し

お寺の社会貢献活動取り組みの認知状況（Q5）

WB前
（ｎ
=）

WB後
（ｎ
=） （%）

幼稚園・保育園 (3,720) (3,513)

地域のお祭り (3,720) (3,513)

伝統⽂化・芸術の保存 (3,720) (3,513)

災害時の避難場所 (3,720) (3,513)

⾼齢者福祉施設 (3,720) (3,513)

⼦ども⾷堂 (3,720) (3,513)

終活の⽀援（エンディングノートな
ど）

(3,720) (3,513)

学習⽀援（寺⼦屋など） (3,720) (3,513)

災害復興⽀援 (3,720) (3,513)

⽣活困窮者の⽀援 (3,720) (3,513)

国際貢献（世界平和活動、難⺠救
済、紛争問題対応など）

(3,720) (3,513)

社会貢献団体への寄付 (3,720) (3,513)

※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛

72.7

62.0

50.9

49.3

36.7

34.0

33.7

33.0

33.0

30.3

26.1

24.6

27.3

38.0

49.1

50.7

63.3

66.0

66.3

67.0

67.0

69.7

73.9

75.4

知っている 知らない
WB前
（ｎ
=）

WB後
（ｎ
=） （%）

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

62.4

53.9

41.4

39.5

28.5

30.5

24.9

25.9

25.9

25.5

20.6

17.1

37.6

46.1

58.6

60.5

71.5

69.5

75.1

74.1

74.1

74.5

79.4

82.9

知っている 知らない

菩提寺の有無で、お寺の社会貢献の取り組みについての認知度に格差が⽣じていることが窺える。
n 「幼稚園・保育園の運営」、「地域のお祭り」、「伝統⽂化・芸術の保存」など、認知度50％を超えているが、その他は総じて認知度は低く表れている。
n 菩提寺有り層での「災害時の避難場所」の認知度は49％であるが、「災害復興⽀援」になると33％と同じ災害時の社会貢献活動でも認知度に格
差が⽣じていることが特筆すべき状況。

※全体ベース
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１－３．社会貢献活動の認知状況（詳細）

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

幼稚園・
保育園

地域のお祭
り

伝統⽂化・
芸術の保
存

災害時の
避難場所

⾼齢者
福祉施設 ⼦ども⾷堂 災害復興

⽀援

学習⽀援
（寺⼦屋
など）

終活の⽀
援（エン
ディングノー
トなど）

⽣活困窮
者の⽀援

国際貢献
（世界平和
活動、難⺠
救済、紛争
問題対応な
ど）

社会貢献
団体への寄
付

(6,192) (6,192) 68.3 58.5 46.8 45.1 33.1 32.5 30.0 29.9 29.9 28.2 23.7 21.4
【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 72.7 62.0 50.9 49.3 36.7 34.0 33.0 33.0 33.7 30.3 26.1 24.6
【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 62.4 53.9 41.4 39.5 28.5 30.5 25.9 25.9 24.9 25.5 20.6 17.1
【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 60.2 63.5 52.9 48.0 27.7 35.8 29.4 38.6 31.7 30.3 22.6 23.4
【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 71.1 64.4 53.2 43.8 32.9 31.1 28.6 31.2 31.8 29.5 23.4 23.6
【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 81.7 63.6 58.1 55.7 43.2 38.5 39.3 33.6 39.7 35.3 33.9 29.1
【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 56.0 58.4 43.2 40.6 29.1 30.0 26.9 32.0 26.5 25.7 18.7 20.6
【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 72.0 60.1 46.3 45.9 35.6 32.5 30.2 32.5 32.8 27.5 21.8 22.1
【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 81.7 62.1 50.7 55.9 42.9 34.9 38.1 32.1 35.7 31.7 30.8 26.6
【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 47.1 46.1 31.6 31.7 22.5 25.1 22.0 20.8 17.5 22.0 15.4 14.2
【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 62.9 53.2 43.7 39.0 27.2 31.9 21.7 24.8 24.3 24.0 17.7 14.3
【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 80.8 62.9 54.6 50.1 39.7 37.2 35.6 31.0 34.5 32.3 31.8 24.7
【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 49.5 46.1 35.4 30.4 18.6 23.5 17.7 22.4 17.1 18.7 13.1 11.1
【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 64.9 54.8 35.0 39.3 27.1 30.0 25.0 27.8 26.2 25.3 17.8 18.1
【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 78.8 67.0 55.9 54.3 43.5 39.2 42.2 32.5 35.6 35.9 35.5 24.9
関⼼あり (1,366) (1,346) 81.7 74.2 65.8 62.2 47.7 46.2 46.8 44.8 43.4 42.9 38.6 36.1
中庸 (1,601) (1,600) 72.1 61.7 50.0 48.7 35.4 32.9 31.3 30.7 33.0 29.5 25.9 22.8
関⼼なし (3,225) (3,246) 60.8 50.4 37.3 36.2 26.0 26.6 22.3 23.4 22.8 21.5 16.4 14.6

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

仏教への
関⼼別

全体

菩提寺有無別

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

0%

20%

40%

60%

80%

100%
【菩提寺有り】 【菩提寺無し】

お寺の社会貢献活動の認知状況（Q5）

お寺の社会貢献活動の認知度は「幼稚園・保育園」「地域のお祭り」が50％を超える。菩提寺有り層、年齢が⾼い層ほど認知度が⾼い傾向。
n 菩提寺の有り、無しに関わらず、年齢層が⾼いほどお寺の社会貢献活動に対しての認知度は⾼い傾向が表れている。
n 仏教への関⼼がある層と、関⼼がない層で認知度を⽐較すると認知度に20％以上の格差が⽣じているものが多い。年齢によっても格差が⽣じている。

※全体ベース

※各スコアはTOP1（知っている）の値
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１－４．社会貢献活動の認知経路

WB前
（ｎ
=）

WB後
（ｎ
=） （%）

接触
計

テレビ・ラジオの報道 (3,720) (3,513) 43.8

新聞 (3,720) (3,513) 38.9

地域のタウンニュースなど (3,720) (3,513) 33.0

お寺の境内などの貼り紙 (3,720) (3,513) 27.8

ネットニュース (3,720) (3,513) 24.6

宗派の広報誌・機関紙 (3,720) (3,513) 24.5

菩提寺の寺報 (3,720) (3,513) 24.4

菩提寺住職 (3,720) (3,513) 24.2

菩提寺以外の⼀般寺院のホームペー
ジ

(3,720) (3,513) 15.5

菩提寺住職以外の⼈の⼝コミ (3,720) (3,513) 14.6

宗派のホームページ (3,720) (3,513) 14.1

菩提寺のホームページ (3,720) (3,513) 13.7

その他 (3,720) (3,513) 5.7

※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛 ※接触計=「確かに⾒聞きしたことがある」+「⾒聞きしたような気がする」

12.3

10.9

8.8

7.4

6.0

7.4

7.7

8.7

3.8

4.1

3.8

4.4

31.6

28.0

24.2

20.4

18.7

17.1

16.7

15.5

11.8

10.5

10.3

9.3

4.3

56.2

61.1

67.0

72.2

75.4

75.5

75.6

75.8

84.5

85.4

85.9

86.3

79.0 15.3

確かに⾒聞きしたことがある ⾒聞きしたような気がする

⾒聞きしたことはない 無回答 WB前
（ｎ
=）

WB後
（ｎ
=） （%）

接触
計

(2,472) (2,679) 31.7

(2,472) (2,679) 23.8

(2,472) (2,679) 18.9

(2,472) (2,679) 16.7

(2,472) (2,679) 20.2

(2,472) (2,679) 10.5

(2,472) (2,679) 7.0

(2,472) (2,679) 7.3

(2,472) (2,679) 6.2

(2,472) (2,679) 6.9

(2,472) (2,679) 7.5

(2,472) (2,679) 6.4

(2,472) (2,679) 3.4

※接触計=「確かに⾒聞きしたことがある」+「⾒聞きしたような気がする」

6.1

4.3

3.3

2.9

3.2

2.9

25.6

19.5

15.6

13.8

17.1

7.6

5.1

5.9

4.9

5.8

5.9

4.9

2.4

68.3

76.2

81.1

83.3

79.8

89.5

93.0

92.7

93.8

93.1

92.5

93.6

81.9 14.7

確かに⾒聞きしたことがある ⾒聞きしたような気がする

⾒聞きしたことはない 無回答

菩提寺有り 菩提寺無し

お寺の社会貢献活動の認知経路（Q8）

認知経路は受動的な「テレビ・ラジオ報道」「新聞」のマスメディアが中⼼であり、⾃ら情報を取りに⾏く能動的な「ホームページ」は⽐率が低い。
n お寺の社会貢献活動に関しての認知経路は、菩提寺の有無にかかわらず、「テレビ・ラジオの報道」、「新聞」が上位。受動的な認知経路が⾼い。
n 菩提寺有り層では「お寺の境内などの貼り紙」「菩提寺の寺報」「菩提寺住職」など菩提寺が関与する認知経路の⽐率が⼀定程度⾼いこと窺える。

※全体ベース
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WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

テレビ・ラジ
オの報道 新聞

地域のタウ
ンニュース
など

お寺の境内
などの貼り
紙

ネットニュー
ス

宗派の
広報誌・
機関紙

菩提寺住
職

菩提寺の
寺報

菩提寺以
外の⼀般
寺院のホー
ムページ

菩提寺
住職以外
の⼈の⼝コ
ミ

宗派の
ホームペー
ジ

菩提寺の
ホームペー
ジ

その他

(6,192) (6,192) 38.6 32.4 26.9 23.0 22.7 18.5 16.9 16.8 11.5 11.2 11.2 10.5 4.7
【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 43.8 38.9 33.0 27.8 24.6 24.5 24.2 24.4 15.5 14.6 14.1 13.7 5.7
【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 31.7 23.8 18.9 16.7 20.2 10.5 7.3 7.0 6.2 6.9 7.5 6.4 3.4
【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 51.1 42.9 41.6 38.4 40.5 27.0 26.1 24.9 20.7 20.0 20.7 23.2 8.5
【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 42.9 35.7 27.7 28.2 26.3 21.0 20.7 19.0 15.5 12.1 13.2 14.0 4.1
【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 44.5 40.8 31.0 27.1 19.9 25.7 26.5 26.5 16.9 13.6 13.7 13.0 6.4
【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 47.3 37.8 39.8 32.1 34.1 23.5 24.3 23.9 17.4 18.3 18.6 18.2 7.9
【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 36.2 32.9 30.8 23.6 21.9 17.8 19.3 19.4 12.2 13.1 11.1 11.3 4.5
【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 45.5 43.6 32.5 24.8 17.6 31.3 28.1 30.4 14.0 13.8 12.2 9.4 4.9
【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 29.7 20.0 18.1 18.9 21.4 9.0 7.3 6.7 6.9 7.8 8.6 7.1 3.7
【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 30.3 20.7 16.8 17.7 19.9 9.2 4.6 5.8 5.1 5.8 6.7 6.3 2.9
【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 34.9 33.0 16.1 15.5 19.2 13.7 6.9 8.3 6.2 7.3 8.1 5.7 3.6
【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 32.8 21.7 21.7 20.8 25.1 10.4 11.0 8.6 7.7 9.3 8.3 8.9 4.2
【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 29.1 20.5 21.0 10.0 18.1 8.0 6.8 5.5 4.8 4.8 6.0 5.1 2.6
【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 35.8 32.1 20.9 17.0 15.8 15.2 8.2 7.8 7.0 6.1 7.0 4.6 3.2
取り組み認知 (5,474) (5,427) 41.5 34.9 29.1 24.7 24.4 19.9 18.2 18.2 12.4 12.0 12.0 11.2 4.9
　評価できる (1,313) (1,231) 62.9 54.0 48.4 42.6 40.6 35.5 31.1 31.0 24.9 22.8 23.2 22.2 8.7
　中庸 (3,663) (3,712) 36.0 30.0 23.8 19.3 19.1 15.2 14.2 14.7 8.5 8.4 8.4 7.6 3.6
　評価できない (498) (484) 29.0 24.2 20.9 20.2 23.2 15.9 15.6 12.5 10.4 12.0 10.9 10.3 4.9
取り組み⾮認知 (718) (765) 18.1 14.4 11.3 11.4 11.2 8.3 7.7 7.3 4.9 5.8 5.6 5.9 3.5

※「全体」のスコアで降順ソート

全体

菩提寺有無別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

お寺の
社会貢献
取り組み評価

別

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

0%

20%

40%

60%

80%

【菩提寺有り】 【菩提寺無し】 【お寺の社会貢献】取り組み認知
【お寺の社会貢献】評価できる 【お寺の社会貢献】中庸 【お寺の社会貢献】評価できない
【お寺の社会貢献】取り組み⾮認知

１－５．社会貢献活動の認知経路（詳細）

n 菩提寺無し層よりも有り層の⽅が各情報・メディアの接触率は⾼く、菩提寺有り×都会/地⽅_20・30代は「ネットニュース」「菩提寺のホームページ」
といったネットからの情報取得者も多い。

n お寺の社会貢献の取り組みに対し評価が⾼い層ほど様々な情報・メディアに接触して情報を認知していることがわかる。

※各スコアはTOP2（接触計）の値

お寺の社会貢献取り組みの認知経路（詳細）（Q8）

菩提寺の有る若い年代はお寺に関する情報に接する機会や、情報を認識する⼒が⾼いことが強く窺える。

※全体ベース
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１－６．お寺で取り組むべき社会貢献活動

WB前
（ｎ
=）

WB後
（ｎ
=） （%）

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

(2,472) (2,679)

64.4

58.3

53.1

57.7

46.7

46.6

42.9

42.5

40.5

35.7

34.0

33.8

28.8

35.7

37.9

35.2

45.0

44.6

48.2

49.1

48.5

54.1

55.2

54.8

6.8

6.1

9.0

7.1

8.3

8.8

8.9

8.4

11.1

10.2

10.9

11.4

是⾮お寺で取り組むことと思う お寺で取り組まなくても良いと思う

お寺で取り組むべきではないWB前
（ｎ
=）

WB後
（ｎ
=） （%）

伝統⽂化・芸術の保存 (3,720) (3,513)

災害時の避難場所 (3,720) (3,513)

終活の⽀援（エンディングノートな
ど）

(3,720) (3,513)

地域のお祭り (3,720) (3,513)

災害復興⽀援 (3,720) (3,513)

⽣活困窮者の⽀援 (3,720) (3,513)

学習⽀援（寺⼦屋など） (3,720) (3,513)

⼦ども⾷堂 (3,720) (3,513)

社会貢献団体への寄付 (3,720) (3,513)

幼稚園・保育園 (3,720) (3,513)

⾼齢者福祉施設 (3,720) (3,513)

国際貢献（世界平和活動、難⺠救
済、紛争問題対応など）

(3,720) (3,513)

※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛

67.0

63.7

60.3

59.5

51.1

48.0

43.9

43.5

42.6

41.6

35.1

34.8

28.9

32.0

34.3

35.7

43.4

45.6

50.4

50.8

48.5

51.4

56.8

55.6

4.0

4.3

5.3

4.8

5.5

6.4

5.7

5.7

8.8

7.0

8.1

9.6

是⾮お寺で取り組むことと思う お寺で取り組まなくても良いと思う

お寺で取り組むべきではない

菩提寺有り 菩提寺無し

お寺の取り組むべき社会貢献活動（Q6）

お寺で取り組むべき社会貢献活動として「伝統⽂化・芸術の保存」、「災害時の避難場所（の提供）」は取り組むべきとの⽐率が⾼い。
n お寺が取り組むべき各社会貢献活動において、菩提寺の有無による「必要性の意識」の格差はあまり⾒受けられない。
n 「終活の⽀援（エンディングノートなど）」に関しては「菩提寺有り層」と「菩提寺無い層」で7％程度の格差が⽣じていることが特筆すべき事項。

※全体ベース
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WB前
（ｎ
=）

WB後
（ｎ
=） （%）

良い計 認知

(6,192) (6,192) 47.4 91.3

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 53.4 95.0

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 39.6 86.6

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 58.9 93.3

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 55.4 94.8

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 52.5 96.2

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 56.4 92.7

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 48.0 93.4

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 53.4 97.4

【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 35.9 85.7

【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 35.8 83.7

【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 50.3 92.7

【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 40.1 81.4

【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 37.8 86.6

【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 40.6 93.1

※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛 ※良い計=「⼤変良い取り組みだと思う」+「まあ良い取り組みだと思う」
※認知計=100-「社会貢献に取り組んでいることを知らない」

全体

菩提寺有無別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

WB前n=30以上の場合
[⽐率の差]

全体+10ポイント 全体 +5ポイント
全体 -5ポイント 全体 -10ポイント

20.4

22.9

17.3

27.3

24.4

21.7

28.6

17.9

22.1

17.8

15.0

19.3

20.5

15.1

16.3

27.0

30.5

22.3

31.6

30.9

30.8

27.8

30.1

31.2

18.1

20.8

31.1

19.5

22.7

24.3

41.0

39.2

43.4

31.2

36.7

41.8

34.5

42.6

41.8

44.6

44.8

39.7

37.9

45.3

49.9

2.3

2.4

2.2

3.5

2.0

2.4

2.1

2.2

8.7

5.0

13.4

6.7

5.2

3.8

7.3

6.6

2.6

14.3

16.3

7.3

18.6

13.4

6.9

⼤変良い取り組みだと思う
まあ良い取り組みだと思う
意識したことがない
あまり良い取り組みとは思わない
全く良い取り組みとは思わない
社会貢献に取り組んでいることを知らない WB前

（ｎ
=）

WB後
（ｎ
=） （%）

⾼い計 認知

(6,192) (6,192) 19.9 87.6

(3,720) (3,513) 23.3 92.3

(2,472) (2,679) 15.4 81.5

(620) (386) 32.0 92.9

(620) (517) 24.2 93.2

(620) (648) 26.1 94.2

(620) (414) 27.0 90.8

(620) (729) 18.4 91.0

(620) (818) 19.0 91.9

(412) (529) 11.1 75.9

(412) (566) 15.3 79.9

(412) (418) 22.2 91.2

(412) (438) 16.3 79.1

(412) (450) 11.4 79.4

(412) (278) 18.5 88.0
※⾼い計=「宗教法⼈の理念とSDGｓの親和性はかなり⾼いと思う」+「宗教法⼈の理念とSDGｓの親和性は⾼いほうだと思う」

※認知計=100-「SDGｓを知らない」

5.9

6.6

4.9

7.7

7.2

8.3

7.9

4.8

5.4

3.3

5.7

5.5

4.8

3.6

7.1

14.0

16.7

10.5

24.3

17.0

17.8

19.0

13.5

13.7

7.8

9.6

16.7

11.5

7.8

11.4

60.0

61.5

57.9

52.1

60.2

61.8

54.8

64.1

67.7

56.6

54.0

61.9

54.9

60.8

62.4

3.8

4.0

3.7

5.6

3.6

3.3

4.4

3.9

3.9

4.6

2.9

3.2

4.0

2.9

4.7

4.0

3.5

4.6

3.2

5.2

3.0

4.6

4.7

3.5

7.7

3.9

3.9

4.3

2.5

12.4

7.7

18.5

7.1

6.8

5.8

9.2

9.0

8.1

24.1

20.1

8.8

20.9

20.6

12.0

宗教法⼈の理念とSDGｓの親和性はかなり⾼いと思う
宗教法⼈の理念とSDGｓの親和性は⾼いほうだと思う
意識したことがない
宗教法⼈の理念とSDGｓの親和性はそれほど⾼くないと思う
宗教法⼈の理念とSDGｓの親和性はかなり低いと思う
SDGｓを知らない

１－７．お寺の社会貢献活動への取り組み評価

n お寺の社会貢献活動に対して「良い」との全体評価は47.4%。菩提寺有り層（53.4%）と無し層（39.6%）とでは10％以上の格差がみられる。
n 宗教法⼈（お寺）とSDGｓの親和性が「⾼い」との評価は19.9%にとどまる。なお、菩提寺有り層（23.3%）は無し層（15.4%）よりも評価は
⾼めで、特に菩提寺有りの都会_20・30代での評価が32.0％と⾼い。

お寺の社会貢献活動の評価（Q9） お寺とSDGｓの親和性評価（Q10）

お寺の社会貢献活動には半数近くが「良い」と評価。⼀⽅、宗教法⼈とSDGｓの親和性が「⾼い」との評価は20%にとどまる。

※全体ベース
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１－８．お寺の役割で⼤切と思うもの

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

亡くなった⽅の
供養 先祖供養 墓地、霊園の

管理
歴史的・
⽂化的価値 ⼼の安寧 お祭り・縁⽇の

開催
⽣きる⼈々への
仏教布教

地域コミュニティ
の

結節点
社会貢献活動 その他

(6,192) (6,192) 73.2 64.7 63.0 44.3 38.1 26.2 24.5 23.1 21.7 1.5
【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 77.9 72.2 67.0 43.6 41.7 24.3 27.1 25.2 23.2 0.8
【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 66.9 54.9 57.8 45.1 33.5 28.6 21.0 20.4 19.8 2.4
【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 72.3 61.4 63.9 56.1 42.5 39.6 29.9 35.0 30.5 0.7
【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 76.6 70.9 69.0 49.2 43.9 28.6 29.3 28.4 22.7 1.4
【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 79.6 79.0 71.8 43.1 44.8 22.3 29.4 22.7 23.5 0.5
【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 77.0 67.7 62.9 51.7 36.6 33.5 25.8 27.8 25.1 0.4
【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 76.3 69.2 64.5 37.2 35.1 21.0 21.5 25.2 19.5 0.5
【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 81.9 77.5 67.7 36.3 45.9 14.4 28.4 19.2 22.2 1.0
【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 63.5 45.7 50.2 44.8 29.1 34.8 20.1 19.6 17.8 1.3
【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 67.6 59.6 56.6 43.1 35.5 28.4 18.0 20.5 16.5 3.2
【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 69.9 61.4 66.0 49.1 40.9 25.0 25.9 21.9 25.2 2.3
【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 67.5 51.2 56.4 48.6 31.8 31.8 18.5 23.5 21.9 1.5
【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 66.4 54.7 58.2 41.8 29.9 26.7 23.4 18.6 18.1 3.3
【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 67.7 58.8 63.4 43.2 35.1 20.7 21.8 17.7 21.4 3.1
関⼼あり (1,366) (1,346) 77.4 74.4 66.8 52.7 55.9 32.6 44.2 33.7 30.9 0.6
中庸 (1,601) (1,600) 74.9 70.0 64.0 44.0 42.0 24.4 23.8 25.3 23.3 0.8
関⼼なし (3,225) (3,246) 70.5 58.1 61.0 40.9 28.9 24.4 16.7 17.7 17.2 2.2
満⾜層 (2,027) (1,910) 84.6 81.7 72.6 50.4 50.4 28.3 34.8 29.9 27.5 0.2
中庸 (1,391) (1,307) 70.7 61.5 60.0 35.4 31.5 20.2 18.0 20.1 18.0 1.1
不満層 (302) (295) 66.0 58.0 61.2 36.3 30.9 16.8 18.4 17.3 18.7 3.0

※「全体」のスコアで降順ソート

菩提寺への
満⾜度別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

仏教への
関⼼別

全体
菩提寺有無
別

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

0%

20%

40%

60%

80%

100%
【菩提寺有り】 【菩提寺無し】 【菩提寺評価】満⾜層 【菩提寺評価】中庸 【菩提寺評価】不満層

お寺の役割で⼤切と思うも（Q12）

お寺の役割として「社会貢献活動」は「亡くなった⽅の供養」「先祖供養」などの「供養」と⽐較するとかなり低い評価である。
n 「社会貢献活動」が⼤切と思われる⽐率が低い理由としては、お寺が社会貢献活動を⾏っている認知度が低いことも要因の⼀つと想定される。
n お寺の本来の役割（宗教⾏為）である「供養」の⽐率が⾼く出ているが、「⽣きる⼈々への仏教布教」の⽐率が低く出ているのは⼤きな課題。

※全体ベース
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２．お寺のサステナビリティ（持続可能性）
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（%）

意向
あり計

29.0

42.4

11.3

49.7

36.8

37.5

46.4

41.1

45.7

13.9

9.6

10.6

15.0

9.4

8.4

14.5

22.1

21.5

16.5

19.7

22.0

22.7

27.4

5.7

5.1

14.5

20.3

6.9

28.3

20.3

17.8

24.4

18.4

18.3

10.2

5.1

7.0

9.2

5.1

43.1

35.4

53.2

26.6

36.6

47.5

26.7

32.9

35.9

48.1

54.1

64.9

39.1

53.8

64.3

27.9

22.2

35.5

23.6

26.7

15.0

26.9

26.1

18.4

38.0

36.3

24.4

45.9

36.8

27.3

新型コロナウィルスの収束の状況にかかわらず、

お経をあげてもらう予定
新型コロナウィルス収束後、お経をあげてもらう予定

（収束しなければ、お経あげてもらわない）
新型コロナウィルスの収束の状況にかかわらず、

お経をあげてもらう予定はない
わからない

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

実施
計

(6,192) (6,192) 35.5

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 50.3

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 16.0

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 53.8

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 42.5

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 43.7

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 58.0

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 50.7

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 54.6

【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 18.1

【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 15.3

【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 13.1

【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 20.2

【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 15.0

【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 12.6
※グラフ内5%未満のスコアラベルは割愛

全体

菩提寺有無別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

WB前n=30以上の場合
[⽐率の差]

全体+10ポイント 全体 +5ポイント
全体 -5ポイント 全体 -10ポイント

14.0

21.4

17.9

17.4

17.4

22.4

19.8

29.7

5.3

5.5

21.4

28.9

11.7

35.9

25.1

26.3

35.5

30.9

24.9

13.2

12.2

9.3

14.8

9.5

9.5

18.6

21.7

14.7

21.7

27.2

24.1

19.0

19.3

19.6

16.7

11.5

17.1

14.6

12.6

17.3

45.9

28.0

69.3

24.5

30.4

32.2

23.0

30.0

25.7

65.2

73.2

69.8

65.2

72.4

70.1

毎年お経をあげてもらっている

節目でお経をあげてもらっている

以前はお経をあげてもらっていたが、ここ数年はない

お坊さんにお経をあげてもらったことはない

２－１．「お盆」の実施状況（コロナ禍前、今年、これから）

n コロナ禍の影響によりお盆法要の実施は30.4％と⼤きく低下した。都会より地⽅の⽅が実施率の低下が少しだけ⼤きい。
n 菩提寺有り層で、今後のお盆法要についてはコロナ禍が収束しても42.4％までの戻りに留まることは⼤きな懸念材料。

コロナ禍前（2020年3⽉以前） 今年（2021年7⽉、8⽉） 今後

※あげてもらう計=「毎年お経をあげてもらっている」+「節⽬でお経をあげてもらっている」 ※あげてもらう計=「お経をあげてもらった」+「時期をずらしてお経をあげてもらう予定」 ※あげてもらう計=「新型コロナウィルスの収束の状況にかかわらず、お経をあげてもらう予定」
+「新型コロナウィルス収束後、お経をあげてもらう予定(収束しなければ、お経あげてもらわない)」

お盆にお経をあげてもらっているか（Q18＆Q19＆Q20）

菩提寺有り層で毎年、節⽬で「お盆」法要を⾏っている割合は50.3％、コロナ禍収束後の意向は42.4％の戻りに留まる。

※全体ベース

（%）

実施
計

20.7

30.4

7.9

29.1

24.0

26.8

33.9

31.1

35.3

6.4

7.5

6.0

13.3

7.4

6.8

15.6

23.5

5.2

22.7

16.5

20.6

26.0

23.6

29.3

5.6

8.9

5.1

5.0

6.9

6.4

7.4

6.2

7.9

7.6

6.0

79.3

69.6

92.1

70.9

76.0

73.2

66.1

68.9

64.7

93.6

92.5

94.0

86.7

92.6

93.2

お経をあげてもらった

時期をずらしてお経をあげてもらう予定

お経をあげてもらわなかった
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２－２．毎年/節⽬で「お盆」法要を執り⾏っている⼈の動向

コロナ禍前
2020/3以前

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

(3,720) (3,513)

菩提寺が居住している場所と
同じ都道府県内にある (2,789) (2,671)

菩提寺が居住している場所と
違う都道府県にある (931) (842)

菩提寺ある⽅（全体） 21.4 

23.4 

15.1 

28.9 

29.4 

27.1 

21.7 

20.9 

24.0 

28.0 

26.2 

33.8 

毎年執り⾏っている

節⽬で執り⾏っている

以前は執り⾏っていたがここ数年はない

執り⾏ったことがない

(1,874) (1,767)

菩提寺が居住している場所と
同じ都道府県内にある (1,470) (1,411)

菩提寺が居住している場所と
違う都道府県にある (404) (356)

菩提寺があり毎年、節⽬で
お盆法要を執り⾏っている⽅ 41.4 

43.2 

34.5 

28.5 

26.8 

35.2 

14.0 

14.0 

14.2 

16.1 

16.0 

16.2 

コロナ禍収束にかかわらず、執り⾏う予定

コロナ禍が収束したら、執り⾏う予定

コロナ禍収束にかかわらず、執り⾏う予定はない

わからない

今年
2021

今後

(1,874) (1,767)

菩提寺が居住している場所と
同じ都道府県内にある (1,470) (1,411)

菩提寺が居住している場所と
違う都道府県にある (404) (356)

菩提寺があり毎年、節⽬で
お盆法要を執り⾏っている⽅ 46.8 

49.3 

36.5 

13.6 

12.4 

18.5 

39.6 

38.3 

45.0 

執り⾏った

時期をずらして執り⾏う予定

執り⾏っていない（今後の予定なし）

毎年、節⽬で執り⾏っている⼈の動向

n 菩提寺有り層で、「毎年/節⽬」でお盆法要を⾏っている⼈、すなわちお寺を⽀える中⼼となっている⼈は50.3（21.4+28.9）％。
n この50.3％の⼈のうち、今年のお盆法要を執り⾏った⼈は予定を含めて60.4（46.8+13.6）％に留まる。
n 今後、コロナ禍が収束しない場合は「毎年/節⽬」でお盆法要を執り⾏っている⼈でも今後は41.4％の実施となり、さらに14.0％はコロナ禍に関わらず
お盆法要を執り⾏う予定はないと回答しているのが懸念される。

毎年、節⽬でお盆法要を⾏っている層においても、今後コロナ禍が収束しなければ、お盆法要を執り⾏うのは41.4％に留まる。

50.3％
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（%）

意向
あり計

19.4

28.6

7.3

39.6

24.4

25.7

35.5

25.2

27.8

9.5

5.1

8.3

10.2

6.3

3.1

10.4

15.5

18.9

10.2

16.3

16.4

15.0

16.6

5.2

8.9

13.1

20.7

14.1

9.4

19.1

10.1

11.2

5.4

52.2

48.2

57.4

33.8

47.6

57.8

34.8

47.1

55.4

50.1

59.9

68.1

44.5

58.5

68.5

28.5

23.2

35.3

26.5

28.0

16.5

29.7

27.7

16.8

40.4

35.0

23.6

45.3

35.2

28.5

新型コロナウィルスの収束の状況にかかわらず、

お経をあげてもらう予定
新型コロナウィルス収束後、お経をあげてもらう予定

（収束しなければ、お経あげてもらわない）
新型コロナウィルスの収束の状況にかかわらず、

お経をあげてもらう予定はない
わからない

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

実施
計

(6,192) (6,192) 21.6

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 30.8

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 9.6

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 41.5

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 28.0

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 27.2

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 36.8

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 29.7

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 28.1

【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 11.2

【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 8.0

【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 9.8

【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 12.5

【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 8.0

【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 7.6
※グラフ内5%未満のスコアラベルは割愛

全体

菩提寺有無別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

WB前n=30以上の場合
[⽐率の差]

全体+10ポイント 全体 +5ポイント
全体 -5ポイント 全体 -10ポイント

8.7

13.1

13.8

10.1

11.9

15.5

12.2

15.3

12.9

17.6

6.6

27.7

17.9

15.3

21.3

17.5

12.8

7.2

6.1

6.0

8.2

6.3

5.2

15.8

19.5

11.0

21.1

24.9

18.9

21.0

16.2

18.2

12.3

10.4

13.2

12.1

7.4

10.6

62.5

49.7

79.4

37.4

47.1

53.9

42.2

54.1

53.7

76.5

81.6

77.0

75.4

84.6

81.7

毎年お経をあげてもらっている

節目でお経をあげてもらっている

以前はお経をあげてもらっていたが、ここ数年はない

お坊さんにお経をあげてもらったことはない

２－３．「お彼岸」の実施状況（コロナ禍前、今年、これから）

n コロナ禍の影響によりお彼岸⽅法の実施は12.4％と⼤きく低下した（下落率はお盆と同じ▲4割）。菩提寺有りの都会20－30代の低下が⼤きい。
n 菩提寺有り層で、今後のお彼岸法要についてはコロナ禍前の⽔準に近い28.6％まで戻る予定。

※あげてもらう計=「毎年お経をあげてもらっている」+「節⽬でお経をあげてもらっている」 ※あげてもらう計=「お経をあげてもらった」+「時期をずらしてお経をあげてもらう予定」 ※お経意向計=「新型コロナウィルスの収束の状況にかかわらず、お経をあげてもらう予定」
+「新型コロナウィルス収束後、お経をあげてもらう予定(収束しなければ、お経あげてもらわない)」

コロナ禍前（2020年3⽉以前) 今年（2021年4⽉以降) 今後

お彼岸にお経をあげてもらっているか（Q21＆Q22＆Q23）

菩提寺有り層で毎年、節⽬で「お彼岸」法要を⾏っている割合は30.8％、コロナ禍収束後の意向は28.6％とほぼコロナ禍前⽔準まで戻る。

※全体ベース

（%）

実施
計

12.9

18.9

5.1

22.8

14.9

19.0

21.2

18.7

18.5

5.2

4.4

4.6

6.8

4.8

4.4

9.4

14.1

17.3

9.6

15.0

15.5

12.9

15.0

5.4

5.5

5.3

5.6

5.8

87.1

81.1

94.9

77.2

85.1

81.0

78.8

81.3

81.5

94.8

95.6

95.4

93.2

95.2

95.6

お経をあげてもらった

時期をずらしてお経をあげてもらう予定

お経をあげてもらわなかった
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２－４．毎年/節⽬で「お彼岸」法要を執り⾏っている⼈の動向

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

(3,720) (3,513)

菩提寺が居住している場所と
同じ都道府県内にある (2,789) (2,671)

菩提寺が居住している場所と
違う都道府県にある (931) (842)

菩提寺ある⽅（全体） 13.1 

14.7 

8.0 

17.6 

17.0 

19.5 

19.5 

19.4 

20.0 

49.7 

48.8 

52.5 

毎年執り⾏っている

節⽬で執り⾏っている

以前は執り⾏っていたがここ数年はない

執り⾏ったことがない

(1,182) (1,081)

菩提寺が居住している場所と
同じ都道府県内にある (916) (848)

菩提寺が居住している場所と
違う都道府県にある (266) (232)

菩提寺ある⽅（全体） 45.8 

49.4 

32.6 

15.6 

13.3 

24.3 

38.6 

37.3 

43.1 

執り⾏った

時期をずらして執り⾏う予定

執り⾏っていない（今後の予定なし）

(1,182) (1,081)

菩提寺が居住している場所と
同じ都道府県内にある (916) (848)

菩提寺が居住している場所と
違う都道府県にある (266) (232)

菩提寺ある⽅（全体） 33.8 

32.1 

40.4 

40.4 

42.3 

33.2 

11.4 

11.2 

12.5 

14.4 

14.5 

14.0 

コロナ禍収束にかかわらず、執り⾏う予定

コロナ禍が収束したら、執り⾏う予定

コロナ禍収束にかかわらず、執り⾏う予定はない

わからない

コロナ禍前
2020/3以前

今年
2021

今後

毎年、節⽬で執り⾏っている⼈の動向

n 菩提寺有り層で、「毎年/節⽬」でお彼岸法要を⾏っている⼈、すなわちお寺を⽀える中⼼となっている⼈は30.7（13.1+17.6）％。
n この30.7％の⼈のうち、今年のお彼岸法要を執り⾏った⼈は予定を含めて61.4（45.8+15.6）％に留まる。
n 今後、コロナ禍が収束しない場合は「毎年/節⽬」でお彼岸要を執り⾏っている⼈でも33.8％の実施となり、11.4％はコロナ禍に関わらずお彼岸法要
を執り⾏う予定はないと回答しているのが懸念される。

毎年、節⽬でお彼岸法要を⾏っている層においても、今後コロナ禍が収束しなければ、お彼岸法要を執り⾏うのは33.8％に留まる。

30.7％
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２－５．葬儀・法要は不要不急か

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

近親者の葬儀 お墓参り 年忌法要
（1周忌、3回忌など） 近親者以外の葬儀

寺院での年中⾏事
（施餓⻤、祈祷会、報

恩講など）

(6,192) (6,192) 65.3 37.9 34.9 17.5 11.9
【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 68.7 42.9 40.0 17.5 12.8
【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 60.8 31.3 28.1 17.4 10.8
【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 73.5 46.5 45.4 27.2 19.7
【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 71.1 38.8 33.2 15.9 13.1
【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 64.1 42.9 36.9 16.2 10.3
【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 75.5 44.1 46.7 22.1 15.2
【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 66.9 43.2 41.0 16.2 12.1
【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 66.7 42.7 40.0 13.9 10.7
【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 68.0 37.1 35.1 23.8 14.1
【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 58.8 29.1 28.7 18.8 9.1
【菩提寺無し】_都会_60代以 (412) (418) 59.1 24.8 21.7 11.0 9.0
【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 62.9 34.0 32.1 20.7 14.0
【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 59.6 33.3 25.0 15.1 10.5
【菩提寺無し】_地⽅_60代以 (412) (278) 52.5 27.1 21.9 10.7 6.4
関⼼あり (1,366) (1,346) 69.7 49.8 46.0 23.3 20.8
中庸 (1,601) (1,600) 66.9 41.7 38.6 16.8 11.8
関⼼なし (3,225) (3,246) 62.6 31.0 28.4 15.4 8.3
満⾜層 (2,027) (1,910) 74.5 49.6 50.3 19.8 15.2
中庸 (1,391) (1,307) 62.6 35.3 29.6 15.4 11.1
不満層 (302) (295) 58.1 33.1 19.7 12.2 5.3
⾃⾝が中⼼ (851) (899) 64.8 48.4 44.0 20.4 18.4
同居者が中⼼ (960) (922) 69.1 45.0 41.0 15.8 13.3
⾮同居者が中⼼ (1,909) (1,692) 70.6 38.7 37.4 16.9 9.5
菩提寺無し (2,472) (2,679) 60.8 31.3 28.1 17.4 10.8

※「全体」のスコアで降順ソート

菩提寺との
関与別

菩提寺への
満⾜度別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

仏教への
関⼼別

全体

菩提寺有無別

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

0%

20%

40%

60%

80%

100%
【菩提寺有り】 【菩提寺無し】 【菩提寺評価】満⾜層 【菩提寺評価】中庸 【菩提寺評価】不満層

コロナ禍における対⾯での参加意識（Q24）

コロナ禍において、近親者の葬儀は対⾯での参加を希望されている⽐率が⾼い、⼀⽅で寺院での年中⾏事は不要不急の意識が⾼い。
n コロナ禍でも「近親者の葬儀」「お墓参り」「年忌法要」は対⾯を希望されている。
n 「寺院での年中⾏事」に関しては対⾯での参加意識は低く、不要不急の意識が⾼いと想定される。今後コロナ禍での⾮対⾯での対応が課題。

※全体ベース
※各スコアはTOP1
（コロナ禍でも実際に対⾯での参加が必要だと思う）の値
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３．お寺のDX（デジタルトランスフォーメーション）
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３－１．オンラインツールの利⽤状況/意向

オンラインツールを使ったお盆の実施

オンラインツールを使ったお彼岸の実施

オンラインツールを使った年忌法要
（１周忌、３回忌など）

オンラインツールを使った年中⾏事
（施餓⻤、祈祷会、報恩講など）

オンラインツールを使った本⼭法要

オンラインツールを使った葬儀

オンラインツールを使った法話

オンラインツールを使った坐禅

オンラインツールを使った厄払い

バーチャル寺院参拝

バーチャル墓参り

バーチャル初詣

法要をオンラインシステムで予約すること

1.8 

1.8 

2.1 

2.3 

1.5 

1.6 

2.3 

1.9 

1.7 

2.3 

2.0 

1.9 

2.3 

27.6 

25.8 

28.3 

26.9 

23.4 

21.1 

31.9 

22.6 

22.5 

24.2 

24.1 

22.0 

48.6 

0% 30% 60%

利⽤経験あり 利⽤意向あり

0.7 

0.9 

1.1 

1.0 

0.9 

0.6 

1.2 

0.6 

0.7 

0.8 

1.2 

0.8 

0.9 

23.9 

22.1 

26.8 

24.5 

19.9 

21.3 

27.9 

20.9 

20.2 

23.4 

23.8 

23.3 

40.6 

0% 30% 60%

利⽤経験あり 利⽤意向あり

菩提寺有り
WB前n=3,720  WB後ｎ=3,513

菩提寺無し
WB前n=2,472  WB後ｎ=2,679

オンラインツールの利⽤状況/意向（Q32＆Q33）

お寺のオンラインツールの利⽤率は低いが、利⽤意向は2〜5割と⽐較的⾼め。
n お寺のオンラインツールの利⽤率は全般的に極めて低い状況であるが、お寺がオンラインツールに対応していないことが⼤きな要因と想定される。
n 利⽤意向は各ツールともに2割以上と⽐較的⾼く、中でも「法要のオンラインシステムでの予約」の利⽤意向は4割を超える。次いで「オンラインツールを
使った法話」「オンラインツールを使った年忌法要」が3割前後で続く。何かしらの対応が必要と想定される。
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３－２．キャッシュレス決済の利⽤状況/意向

キャッシュレス決済の利⽤状況/意向（Q34＆Q35）

お墓の管理料

拝観・参拝料

お札・お守り・御朱印

葬儀布施

法要布施

護持会費

お寺への寄付

さい銭

クラウドファンディングでの⽀援

投げ銭システムでの⽀援

15.0 

19.7 

19.4 

16.0 

16.9 

10.4 

12.1 

25.1 

2.8 

5.2 

56.0 

47.7 

46.8 

46.8 

46.1 

45.8 

45.0 

39.7 

34.8 

30.2 

0% 30% 60%

利⽤経験あり 利⽤意向あり

5.3 

20.1 

20.0 

6.3 

5.8 

2.3 

3.1 

27.4 

1.4 

3.2 

43.2 

46.9 

45.3 

36.8 

35.6 

30.8 

33.1 

40.7 

29.5 

27.2 

0% 30% 60%

利⽤経験あり 利⽤意向あり

お寺のキャッシュレス決済の利⽤意向は菩提寺有り層では「お墓の管理料」が⾼く56％、利⽤経験あるのは「さい銭」が⾼く25％。
n 今後の利⽤意向では、菩提寺有り層は「お墓の管理料」（56%）が最も⾼く、菩提寺無し層では「拝観・参拝料」（47%）が最も⾼い。
n お寺のキャッシュレス決済の利⽤率は⽐較的⾼く、「さい銭」が2割半ばで最も⾼く、次いで「拝観・参拝料」「お札・お守り・御朱印」が2割前後で続く。
n お寺がキャッシュレス決済対応できていないことも利⽤意向と利⽤経験のギャップの⼤きな要因と想定される（導⼊するか否かは別）。

菩提寺有り 菩提寺無し
WB前n=3,720  WB後ｎ=3,513 WB前n=2,472  WB後ｎ=2,679
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３－３．お寺のキャッシュレス決済に対する不安①

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

不安
なし
計

不安
あり
計

(6,192) (6,192) 9.9 50.3

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 11.4 49.3

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 8.0 51.7

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 15.8 51.1

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 14.2 48.4

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 10.8 49.0

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 13.9 51.4

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 9.4 48.9

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 8.4 48.5

【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 12.7 48.0

【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 4.6 53.3

【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 6.2 54.7

【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 9.4 49.0

【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 7.7 52.1

【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 6.8 54.3

関⼼あり (1,366) (1,346) 14.5 49.6

中庸 (1,601) (1,600) 9.2 46.5

関⼼なし (3,225) (3,246) 8.3 52.5

満⾜層 (2,027) (1,910) 16.0 48.0

中庸 (1,391) (1,307) 6.2 47.7

不満層 (302) (295) 4.5 65.0
※グラフ内5%未満のスコアラベルは割愛

菩提寺への
満⾜度別

仏教への
関⼼別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

全体

菩提寺有無
別

WB前n=30以上の場合
[⽐率の差]

全体+10ポイント 全体 +5ポイント
全体 -5ポイント 全体 -10ポイント

7.9

9.1

6.3

11.7

12.4

8.4

10.8

7.6

7.0

9.5

5.2

7.6

5.6

5.5

10.9

7.5

6.8

12.5

5.5

39.8

39.3

40.4

33.1

37.3

40.2

34.6

41.7

43.1

39.4

42.1

39.0

41.6

40.2

38.9

35.8

44.3

39.2

36.1

46.1

30.5

31.7

32.4

30.8

36.6

29.8

31.1

35.1

29.1

34.5

30.2

32.4

31.8

30.4

29.7

29.6

33.3

30.2

31.8

33.5

30.7

32.6

18.6

16.9

20.9

14.5

18.6

17.9

16.4

19.8

14.1

17.7

20.9

22.9

18.6

22.4

24.6

16.4

16.3

20.7

14.5

17.1

32.4

全く不安はない
どちらかといえば不安はない
わからない
どちらかといえば不安
かなり不安

悪意を持った第三者の詐欺サイト

（%）

不安
なし
計

不安
あり
計

11.2 45.9

12.0 45.4

10.2 46.7

18.9 46.0

13.9 43.8

10.0 48.6

16.8 44.9

11.2 44.0

7.5 44.9

16.0 41.2

6.2 48.8

7.4 51.5

11.4 40.7

12.2 46.5

5.9 55.4

15.2 45.8

10.1 42.0

10.1 48.0

16.8 43.6

6.7 43.3

4.5 65.7

9.0

9.7

8.1

14.7

11.7

7.8

14.0

8.7

6.1

12.0

6.4

8.8

10.6

11.1

8.4

8.4

13.3

5.8

42.9

42.6

43.1

35.1

42.3

41.4

38.3

44.9

47.5

42.8

45.0

41.0

47.9

41.3

38.7

39.1

47.9

41.9

39.6

50.0

29.7

31.0

32.0

29.8

35.5

30.5

33.6

32.5

29.0

32.3

27.3

31.6

33.2

26.5

29.0

32.2

32.3

30.2

30.9

33.5

29.4

33.4

14.9

13.4

16.9

10.5

13.3

15.0

12.3

15.0

12.6

13.9

17.2

18.3

14.2

17.4

23.2

13.5

11.8

17.0

10.1

13.9

32.4

全く不安はない
どちらかといえば不安はない
わからない
どちらかといえば不安
かなり不安

※不安なし計=「全く不安はない」+「どちらかといえば不安はない」 ※不安あり計=「かなり不安」+「どちらかといえば不安」

操作を誤った際の対応状況
※全体ベース

（%）

不安
なし
計

不安
あり
計

12.9 39.7

14.3 38.1

11.0 41.8

21.0 40.7

17.6 39.1

11.0 39.1

20.3 41.3

12.9 36.2

9.8 35.3

14.7 40.8

7.5 39.9

8.8 44.5

13.4 39.6

11.9 42.9

9.5 45.3

18.2 38.2

11.3 35.9

11.5 42.2

20.0 35.0

7.8 38.1

6.0 57.5

5.2

10.6

11.6

9.2

15.8

15.2

8.0

16.4

11.0

8.5

11.4

6.5

7.7

11.1

9.9

8.3

14.2

9.8

9.4

16.1

6.7

47.4

47.6

47.1

38.3

43.3

49.9

38.4

50.9

54.8

44.4

52.6

46.8

47.0

45.2

45.3

43.6

52.9

46.3

45.0

54.1

36.5

27.4

27.2

27.8

32.5

26.9

28.6

32.3

23.9

24.1

28.0

25.9

28.6

28.6

27.6

28.9

27.4

27.2

27.6

27.2

27.3

26.7

12.2

10.9

14.0

8.2

12.3

10.5

9.1

12.3

11.2

12.8

14.0

15.9

11.0

15.3

16.4

10.8

8.7

14.6

7.8

10.8

30.8

全く不安はない
どちらかといえば不安はない
わからない
どちらかといえば不安
かなり不安

コンピュータウィルス管理体制

お寺のキャッシュレス決済に対する不安（Q36）

お寺のキャッシュレス決済に関して、「悪意を持った詐欺サイト」や「操作を誤ったときの対応」などを不安に感じている⼈は多い。
n お寺のキャッシュレス決済体制に関して不安を感じている⼈が多く、特に「悪意を持った第三者の詐欺サイト」「操作を誤った際の対応状況」で顕著。
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３－４．お寺のキャッシュレス決済に対する不安②

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

不安
なし
計

不安
あり
計

(6,192) (6,192) 13.5 36.4

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 15.1 35.0

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 11.5 38.3

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 22.3 39.3

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 17.6 35.7

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 13.7 33.5

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 21.2 36.3

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 10.8 35.5

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 11.9 32.7

【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 16.6 36.0

【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 9.1 38.6

【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 8.1 42.4

【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 12.5 33.0

【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 12.6 40.0

【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 8.1 41.2

関⼼あり (1,366) (1,346) 18.6 35.5

中庸 (1,601) (1,600) 12.9 32.2

関⼼なし (3,225) (3,246) 11.7 38.9

満⾜層 (2,027) (1,910) 22.4 29.6

中庸 (1,391) (1,307) 6.7 36.5

不満層 (302) (295) 5.0 63.9
※グラフ内5%未満のスコアラベルは割愛

全体

菩提寺有無
別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

仏教への
関⼼別

菩提寺への
満⾜度別

WB前n=30以上の場合
[⽐率の差]

全体+10ポイント 全体 +5ポイント
全体 -5ポイント 全体 -10ポイント

5.1

11.3

12.5

9.7

17.2

15.4

10.1

17.8

9.3

10.4

13.4

8.2

6.9

10.7

10.5

7.0

14.4

11.2

10.0

18.4

5.8

50.1

49.9

50.3

38.4

46.7

52.8

42.5

53.7

55.3

47.4

52.3

49.5

54.5

47.4

50.8

45.9

54.9

49.4

48.1

56.8

31.1

25.4

25.2

25.6

30.6

24.7

23.8

27.2

24.9

23.5

24.2

24.1

29.7

24.7

26.3

25.5

26.5

24.5

25.4

23.8

25.6

32.8

11.0

9.8

12.7

8.7

11.0

9.7

9.1

10.6

9.3

11.8

14.5

12.7

8.3

13.7

15.7

9.0

7.7

13.5

5.8

10.9

31.1

全く不安はない
どちらかといえば不安はない
わからない
どちらかといえば不安
かなり不安

資⾦管理体制

（%）

不安
なし
計

不安
あり
計

18.9 35.7

21.7 33.8

15.3 38.2

29.6 33.6

22.2 33.4

19.9 34.0

26.8 33.4

18.4 34.6

19.3 33.4

17.8 38.0

13.2 40.2

12.4 38.9

17.0 33.6

16.7 37.0

14.4 42.5

27.0 33.8

16.7 30.9

16.6 38.9

29.8 30.1

12.2 33.9

10.9 57.3

6.9

5.5

5.4

15.9

18.0

13.1

22.7

19.7

16.0

23.0

15.4

16.0

14.7

11.7

11.2

14.1

13.8

13.2

21.5

14.3

14.3

24.4

10.7

8.8

45.4

44.5

46.5

36.9

44.4

46.1

39.8

47.0

47.3

44.2

46.6

48.7

49.4

46.3

43.1

39.2

52.4

44.5

40.1

53.9

31.9

25.1

24.7

25.5

25.5

24.6

25.1

23.6

24.3

25.2

26.1

28.3

26.6

22.5

22.0

27.4

25.2

24.7

25.2

24.5

23.7

30.6

10.6

9.0

12.7

8.1

8.8

8.9

9.9

10.3

8.2

11.9

12.0

12.3

11.1

15.0

15.1

8.6

6.1

13.7

5.5

10.2

26.6

全く不安はない
どちらかといえば不安はない
わからない
どちらかといえば不安
かなり不安

個⼈情報管理体制

お寺のキャッシュレス決済に対する不安（Q36）
※全体ベース

お寺のキャッシュレス決済に関して、「お寺内部の管理体制」への不安に感じている⼈は多い。
n お寺のキャッシュレス決済では、 「資⾦管理体制」「個⼈情報の管理体制」など、お寺内部での管理体制に不安を感じている⼈も⼀定数存在する。

※不安なし計=「全く不安はない」+「どちらかといえば不安はない」 ※不安あり計=「かなり不安」+「どちらかといえば不安」
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３－５．菩提寺のキャッシュレス決済導⼊への賛否

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

導⼊＆
意向計

(3,720) (3,513) 56.4

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 72.1

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 60.0

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 53.3

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 70.0

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 54.7

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 43.9

関⼼あり (1,021) (996) 59.7

中庸 (1,104) (1,065) 56.2

関⼼なし (1,595) (1,451) 54.4

満⾜層 (2,027) (1,910) 63.1

中庸 (1,391) (1,307) 50.2

不満層 (302) (295) 41.0

※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛 ※導⼊意向計=「既にかなりの部分もしくは⼀部キャッシュレス導⼊している」+「進めていくべき」+「ある程度は導⼊すべきである」

菩提寺への
満⾜度別

仏教への
関⼼別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

全体

WB前n=30以上の場合
[⽐率の差]

全体+10ポイント 全体 +5ポイント
全体 -5ポイント 全体 -10ポイント

2.8

2.4

4.6

3.1

2.4

11.8

24.5

12.0

8.0

18.8

11.0

6.0

13.8

9.8

12.0

13.5

9.8

10.0

42.7

44.8

45.6

43.9

46.7

42.5

37.1

42.8

44.8

41.1

47.1

39.2

29.7

11.0

5.8

9.0

13.0

9.0

9.8

15.0

14.0

9.3

10.1

10.5

9.5

20.6

32.6

22.1

31.0

33.7

20.9

35.5

41.1

26.3

34.5

35.6

26.4

40.3

38.5

既にかなりの部分もしくは⼀部キャッシュレス導⼊している 進めていくべき ある程度は導⼊すべきである 絶対導⼊すべきではない わからない

菩提寺のキャッシュレス決済導⼊への賛否（Q37）

菩提寺のキャッシュレス決済導⼊は過半数から賛同を得るも、判断がつかない（「わからない」）との⽐率も⼀定程度残る。
n 菩提寺のキャッシュレス決済導⼊に対しては半数以上がポジティブに捉えており、特に満⾜度が⾼い層ほど賛同者が多い。
n 菩提寺のキャッシュレス決済導⼊については、「進めていくべき」11.8％と「絶対導⼊すべきではない」11.0％と同数存在していることと、「ある程度は導
⼊すべきである」の42.7％と併せて考えると、どの決済でキャッシュレス決済化を導⼊するのか検討が必要であると想定される。

※菩提寺がある⼈ベース
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３－６．お布施のキャッシュレス決済化について

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

A計 B計

(6,192) (6,192) 42.2 57.8

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 43.1 56.9

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 41.1 58.9

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 55.2 44.8

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 46.1 53.9

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 40.1 59.9

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 49.8 50.2

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 46.6 53.4

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 31.5 68.5

【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 45.0 55.0

【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 40.7 59.3

【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 41.0 59.0

【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 42.3 57.7

【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 42.1 57.9

【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 30.6 69.4

関⼼あり (1,366) (1,346) 44.4 55.6

中庸 (1,601) (1,600) 43.6 56.4

関⼼なし (3,225) (3,246) 40.7 59.3

満⾜層 (2,027) (1,910) 43.8 56.2

中庸 (1,391) (1,307) 42.6 57.4

不満層 (302) (295) 41.3 58.7
※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛 ※A計=「Aに近い」+「ややAに近い」　※B計=「Bに近い」+「ややBに近い」

菩提寺への
満⾜度別

仏教への
関⼼別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

全体

菩提寺有無
別

WB前n=30以上の場合
[⽐率の差]

全体+10ポイント 全体 +5ポイント
全体 -5ポイント 全体 -10ポイント

11.7

12.1

11.2

18.3

14.3

9.2

14.1

11.5

9.6

14.8

10.5

11.1

11.0

10.7

6.7

12.7

9.6

12.3

11.9

11.5

16.2

30.5

31.0

29.9

36.9

31.8

30.9

35.7

35.1

21.9

30.3

30.1

29.9

31.3

31.4

23.9

31.7

34.0

28.3

31.9

31.1

25.1

34.4

35.8

32.7

30.7

35.8

36.8

34.8

32.6

40.8

31.9

33.9

31.8

34.5

30.6

33.3

31.8

37.0

34.3

36.3

37.4

25.5

23.3

21.1

26.3

14.1

18.1

23.1

15.4

20.8

27.7

23.1

25.5

27.2

23.1

27.3

36.1

23.8

19.4

25.1

19.9

20.0

33.2

Aに近い ややAに近い ややBに近い Bに近い

お布施のキャッシュレス決済化への意識（Q38）
【Ａ】お布施をキャッシュレス決済にしても、特に違和感は感じない
【Ｂ】お布施をキャッシュレス決済することに、強い違和感を感じる

お布施のキャッシュレス決済化については、違和感を感じる⼈が多い。
n お布施のキャッシュレス決済化に対しては、「違和感なし」が42%、「違和感あり」が58%となり、違和感を感じる⼈の⽅が多い結果となった。
n 特に「強い違和感を感じる」⽐率（23.3％）が「特に違和感を感じない」⽐率（11.7％）の2倍あることから、現段階でお布施に関してはキャッシュ
レス決済はふさわしくないことが窺える。

※全体ベース
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４．菩提寺に関して
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⼗分満⾜である
18.1%

やや満⾜している
36.3%

どちらともいえない
37.2%

やや不満がある
4.7%

かなり不満ある
3.7%

４－１．菩提寺への満⾜度

満⾜度
54.4%

※菩提寺がある⼈ベース

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

⼗分満
⾜であ
る

やや満
⾜して
いる

どちらと
もいえな
い

やや不
満があ
る

かなり不
満ある

満⾜計

(3,720) (3,513) 18.1 36.3 37.2 4.7 3.7 54.4

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 15.4 40.7 37.0 3.7 3.1 56.1

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 16.0 35.3 41.5 4.3 2.9 51.3

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 22.5 35.6 32.5 5.1 4.3 58.1

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 16.7 36.3 39.7 5.6 1.7 53.0

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 14.5 33.8 41.5 6.0 4.2 48.3

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 20.9 37.8 33.3 3.5 4.5 58.7

関⼼あり (1,021) (996) 29.6 42.5 21.7 3.2 2.9 72.1

中庸 (1,104) (1,065) 18.1 39.1 38.0 3.2 1.5 57.3

関⼼なし (1,595) (1,451) 10.1 30.0 47.2 6.9 5.8 40.1

⾃⾝が中⼼ (851) (899) 26.0 40.1 26.1 4.5 3.2 66.1

同居者が中⼼ (960) (922) 17.2 38.0 35.8 4.9 4.1 55.2

⾮同居者が中⼼ (1,909) (1,692) 14.3 33.4 43.8 4.7 3.7 47.7

菩提寺との
関与別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

仏教への
関⼼別

全体

菩提寺への満⾜度（Q27）

菩提寺への満⾜度は54%で、不満がある⽐率は8.4％と低い⽐率。「どちらともいえない」⽐率も3割以上存在する。
n 菩提寺への満⾜度は54.4%で「仏教に関⼼がある」層と「菩提寺との関与が⾃分⾃⾝である」層の満⾜度は⾼い。
n 菩提寺に不満がある層は「かなり不満ある」「やや不満がある」と合わせても9.4％と全体の1割に満たない。
n 菩提寺との関与度合いと満⾜度の相関性は⾼いことが窺える。
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WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

信頼
計

(3,720) (3,513) 53.1

満⾜層 (2,027) (1,910) 86.8

中庸 (1,391) (1,307) 14.5

不満層 (302) (295) 6.3

※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛 ※信頼計=「とても信頼している」+「やや信頼している」

菩
提
寺
へ
の

満
⾜
度
別

全体 15.9

28.5

37.2

58.3

13.6

5.3

36.9

12.5

75.7

22.8

6.0

6.2

39.9

4.0

3.6

31.0

とても信頼している やや信頼している

どちらともいえない あまり信頼していない

まったく信頼していない

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

４－２．菩提寺の信頼度と今後の付き合い⽅

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

(3,720) (3,513)

(2,027) (1,910)

(1,391) (1,307)

(302) (295)

※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛

2.2

3.7

65.8

84.4

49.1

19.4

22.7

10.8

37.1

36.1

9.3

13.3

44.6

今まで以上に菩提寺との付き合いを増やすと思う
今までと変わらず菩提寺と付き合うと思う
今までより菩提寺との付き合いを減らしていくと思う
菩提寺との付き合いをやめたいと思う

※菩提寺がある⼈ベース

菩提寺僧侶への信頼度（Q25）
※菩提寺がある⼈ベース

今後の菩提寺との付き合い⽅（Q31）

菩提寺僧侶への信頼度と満⾜度の相関性は極めて⾼い。当然ながら今後の菩提寺との付き合いにおいても満⾜度・信頼度の相関性は⾼い。
n 菩提寺の満⾜度が⾼い層は菩提寺僧侶への信頼度が⾼い。逆も然りと⾔える。
n 菩提寺住職への信頼度が⾼い、すなわち菩提寺の満⾜度が⾼い層は「今までと変わらず付き合う」、「今まで以上に菩提寺と付き合っていく」意識が⾼
く表れている。
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４－３．菩提寺や菩提寺住職に対する信頼度理由

とても信頼している＋やや信頼している
付き合いが⻑い・⽇頃からお世話になっている
l 私の両親、妻の両親ともに同じ寺の住職に葬儀の時からお世話になっているし、毎年のお盆にも

お経をあげて貰っていて､⻑年の付き合いがある（【菩提寺あり】地⽅_男性_60代）
l 昔からなじみがあり、親と合わせたらもう50年くらいのお付き合いになるため

（【菩提寺あり】地⽅_男性_30代）
l 代々、⻑年のお付き合い。毎⽉お参りに来て頂いている。代替わりしてもこの関係は続くと思う。

⾃然に⽇々の⽣活の中にある（【菩提寺あり】都会_⼥性_60代）

先祖の墓がある・供養してもらっている
l 法事の度にお経をあげてもらっているし、お盆の時期は供養してもらい、故⼈をしのぶことができる

（【菩提寺あり】地⽅_⼥性_60代）
l 故⼈の葬儀から供養、法事まで丁寧に⾏っていただき、印象が⾮常に良かったから

（【菩提寺あり】地⽅_男性_40代）
l お墓を管理してもらう以上は信頼関係が必要だと思うから（【菩提寺あり】都会_⼥性_40代）

住職の⼈柄が良い・尊敬できる
l 何度か話す機会があったが、丁寧な話し⽅で、家族に対する態度も尊敬できるものだった

（【菩提寺あり】地⽅_男性_30代）
l 親切丁寧に様々なことを教えてくれるし、⼤切な⼈を亡くし悲しんでいる⼈へ寄り添ってくれるから

（【菩提寺あり】地⽅_⼥性_30代）

相談に乗ってもらえる・ためになる話が聞ける
l 先祖からの付き合いで全て知って貰っているので、困ったことがあっても親⾝に相談に乗って頂けて

安⼼できる所（【菩提寺あり】都会_⼥性_60代）
l お墓の掃除が⾏き届いているし、お経の後の法話がとてもわかりやすく、楽しいしためになる

（【菩提寺あり】都会_⼥性_70代）

地域に貢献している・地域で評判が良い
l お寺と家との付き合いが⻑く、何代にもわたってお世話になってきた。またお寺は檀家だけでなく、

近隣住⺠や街からも信頼されていると感じるから（【菩提寺あり】地⽅_⼥性_30代）

良⼼的・⾼額な料⾦を要求されない・透明性がある
l とても優しい⽅で、こちらの都合に合わせてくださるため。あまりお⾦を包めなくても顔⾊ひとつ変え

ずに対応してくれる（【菩提寺あり】地⽅_男性_20代）

どちらともいえない
あまり関わり、付き合いがない
l いつもお世話になっているお寺なので付き合いはあるが、節⽬での関わりしかないから

（【菩提寺あり】地⽅_⼥性_30代）
l お彼岸とお盆の時くらいしかお付き合いがないから（【菩提寺あり】地⽅_⼥性_70代）
l 法要や葬儀以外は接することがない。必要な時しか対⾯のお付き合いがなく、それ以外はお

⾦を⽀払うだけだから（【菩提寺あり】地⽅_⼥性_60代）

興味がない・無宗教である
l 家族は先祖代々の供養ということで信仰しているが、⾃⾝は無神論者で神仏において全く敬
意や関⼼が持てないため（【菩提寺あり】都会_男性_20代）

l 時代の流れにより、深刻に考える必要が薄れてくる（【菩提寺あり】地⽅_男性_60代）

⽀払う⾦額が⾼額である
l 結構な費⽤がかかる割には、たいしたことはして貰っていない。しかし、葬儀など何かあった時

に困るから（【菩提寺あり】都会_⼥性_70代）

あまり信頼していない＋まったく信頼していない
⽀払う⾦額が⾼額である・営利主義・使途に透明性がない
l なにかと⾼額な寄付⾦が必要になるから（【菩提寺あり】地⽅_男性_20代）
l 他所の墓地の平均的な管理費よりも1.5倍ほど⾼い管理費を払っていますが、いつ⾏っても草

が茂っていてほとんど⼿⼊れをしている様⼦がないのがとても不満
（【菩提寺あり】都会_⼥性_40代）

l 住職がサラリーマン的で、宗教をお⾦儲けの道具に使っている
（【菩提寺あり】地⽅_⼥性_60代）

興味がない・無宗教である
l 宗教に興味がない。亡くなった⽅に時間とお⾦を使う事に抵抗がある。そのお⾦と時間があれば

これからの⼦どものために使いたい（【菩提寺あり】地⽅_男性_30代）
l 形式的にやっているだけで、特に興味がない（【菩提寺あり】都会_⼥性_50代）

住職を信頼、尊敬できない
l 威張った様⼦で、前の御住職と違う。檀家のことをわかっていなくて頼りにならない

（【菩提寺あり】都会_⼥性_30代）
l 説得⼒のあるお説教を聞いたことがあまりないから（【菩提寺あり】地⽅_⼥性_70代）

※菩提寺がある⼈ベース菩提寺僧侶への信頼度の具体的理由（Q26︓⾃由記述）
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４－４．菩提寺に満⾜している理由

住
職
が
誠
実

住
職
が
誠
意
あ
る
対

応
を
し
て
く
れ
る

住
職
が
親
切

境
内
敷
地
が
き
れ
い

に
整
備
さ
れ
て
い
る

お
布
施
が
適
正
な
⾦

額
で
あ
る

住
職
が
頼
り
に
な
る

不
明
な
事
が
あ
J
た

時
に
聞
き
や
す
い

交
通
の
利
便
性
が
良

い 定
期
的
に
連
絡
を
⼊

れ
て
く
れ
る

親
⾝
に
な
J
て
相
談

に
乗
J
て
く
れ
る

地
域
の
活
動
に
積
極

的
に
参
加
し
て
い
る

仏
事
以
外
に
も
相
談

に
乗
J
て
く
れ
る

社
会
貢
献
活
動
を
積

極
的
に
⾏
J
て
い
る

そ
の
他

な
ん
と
な
く
︑

特
に
理
由
は
な
い

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

(2,027) (1,910) 44.5 40.9 37.7 35.0 27.8 25.5 23.3 18.3 17.1 15.6 9.5 7.4 6.6 0.5 8.9

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (350) (217) 43.2 39.5 44.6 33.2 21.2 30.5 20.4 22.3 14.5 20.2 15.2 12.2 13.0 0.3 7.1

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (319) (265) 44.9 40.1 42.0 37.6 24.7 24.7 23.8 17.1 15.9 16.6 12.1 6.4 5.0 1.0 9.1

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (359) (377) 47.6 46.8 32.3 43.2 34.8 25.7 27.0 24.3 22.2 13.0 6.6 7.9 5.8 0.3 7.0

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (333) (220) 40.1 42.3 49.9 28.9 18.6 30.9 18.0 18.2 11.7 16.7 15.7 9.6 10.5 0.2 8.6

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (299) (352) 41.3 34.0 36.3 28.8 24.3 25.8 23.8 15.1 13.8 19.7 8.7 7.1 4.7 0.3 11.8

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (367) (480) 46.6 41.8 32.0 35.3 33.8 20.7 23.6 14.8 19.9 11.5 5.8 4.5 4.8 0.6 8.9

関⼼あり (747) (718) 48.4 45.3 42.7 38.3 32.6 31.8 26.4 20.1 23.1 20.8 14.3 10.9 11.4 0.5 5.1

中庸 (628) (610) 43.5 42.9 35.1 32.4 26.8 25.0 23.7 18.3 15.1 12.9 7.0 6.0 3.8 0.2 10.3

関⼼なし (652) (582) 40.6 33.5 34.3 33.6 23.0 18.0 19.1 16.1 11.9 12.1 6.4 4.5 3.5 0.7 12.1

⾃⾝が中⼼ (565) (594) 49.8 42.9 37.2 37.0 40.0 26.6 29.1 22.2 22.8 14.9 10.1 8.4 9.4 0.7 5.8

同居者が中⼼ (534) (508) 41.3 39.2 36.7 33.7 25.5 25.2 23.2 18.7 17.2 15.9 8.8 8.5 5.9 0.4 9.3

⾮同居者が中⼼ (928) (807) 42.5 40.5 38.8 34.4 20.3 24.8 19.1 15.1 12.8 15.9 9.6 5.9 4.9 0.3 10.8
※「全体」のスコアで降順ソート

全体

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

仏教への
関⼼別

菩提寺との
関与別

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

44.5
40.9

37.7 35.0
27.8 25.5 23.3

18.3 17.1 15.6
9.5 7.4 6.6

0.5

8.9

0%

20%

40%

60%
全体

※菩提寺に満⾜している⼈ベース

WB前n=2,027  WB後ｎ=1,910

菩提寺に満⾜している理由（Q28）

菩提寺に満⾜している理由として、特に住職の⼈柄・対応⼒が⼤きく寄与。
n 「住職が誠実」「住職の誠意ある対応」「住職が親切」といった住職の⼈柄・対応⼒が満⾜度に繋がっている。
n 都会も地⽅も20-30代の若い年齢層においては、「住職が親切である」⽐率が他の年齢層に⽐べて⾼く表れている。
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４－５．菩提寺に満⾜していない理由
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法
要
に
住
職
が
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し
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い

連
絡
し
て
も
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返

し
の
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絡
が
な
い

住
職
と
連
絡
が
取
れ

な
い

そ
の
他

な
ん
と
な
く
︑
特
に

理
由
は
な
い

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

(302) (295) 50.3 47.5 27.4 27.1 19.6 8.8 8.7 7.3 7.3 6.2 3.1 3.1 3.1 9.0 9.4

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (42) (27) 43.7 27.2 22.1 24.2 28.3 17.7 11.5 7.4 7.4 4.6 9.7 4.8 2.0 5.1 23.0

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (45) (37) 55.3 45.7 15.4 17.9 22.4 9.0 8.5 4.0 6.5 2.0 2.5 2.5 2.0 12.9 10.9

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (60) (61) 52.3 46.3 23.3 40.3 11.6 4.9 6.8 4.1 6.2 5.7 3.7 4.1 3.9 4.9 8.1

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (43) (30) 50.7 38.4 28.5 17.6 11.1 13.2 13.4 15.2 14.3 2.7 2.7 2.7 9.9 2.8 12.2

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (63) (75) 49.4 57.5 33.4 25.8 30.1 11.3 6.3 11.3 1.6 6.3 1.6 1.7 3.2 8.0 6.3

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (49) (66) 49.1 50.8 32.8 26.9 13.8 3.7 10.2 4.2 11.8 11.1 2.3 3.7 0.0 16.4 6.5

関⼼あり (56) (61) 43.1 39.1 35.1 25.5 11.7 6.0 9.0 9.6 12.0 10.4 2.5 3.4 5.2 11.7 11.9

中庸 (52) (50) 41.9 52.5 34.3 44.8 23.5 6.6 2.1 13.9 13.4 5.7 2.3 1.2 2.1 11.8 9.1

関⼼なし (194) (184) 55.0 49.0 23.0 22.8 21.1 10.3 10.4 4.8 4.1 4.9 3.6 3.6 2.6 7.4 8.6

⾃⾝が中⼼ (65) (69) 42.9 38.6 25.0 32.5 15.5 3.5 7.6 8.8 5.4 5.3 1.7 2.9 1.5 17.8 8.7

同居者が中⼼ (81) (83) 52.3 53.6 32.6 23.6 18.9 12.0 3.8 5.9 7.4 12.8 4.4 4.7 4.6 6.4 6.0

⾮同居者が中⼼ (156) (143) 52.7 48.4 25.5 26.5 21.9 9.4 12.2 7.5 8.1 2.7 3.1 2.3 2.9 6.3 11.7
※「全体」のスコアで降順ソート

菩提寺との
関与別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

仏教への
関⼼別

全体

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

50.3 47.5

27.4 27.1

19.6

8.8 8.7 7.3 7.3 6.2
3.1 3.1 3.1

9.0 9.4

0%

20%

40%

60%
全体

菩提寺に満⾜していない理由（Q29）
※菩提寺に満⾜していない⼈ベース

WB前n=302  WB後ｎ=295

菩提寺に満⾜していない理由として、特に⾦銭イメージが⼤きく寄与。
n 特に「お布施が⾼い」「お⾦に絡むとき以外連絡があまりない」といった⾦銭⾯のイメージが不満度に繋がっている。
n 若年層の「なんとなく、特に理由はない」ので満⾜していない⽐率が⾼いが、前ページの通り住職が親切なだけで満⾜度が上がることも想定される。
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WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

(2,888) (2,802)

(2,083) (1,924)

(805) (879)

(375) (232)

(361) (299)

(309) (325)

(384) (258)

(351) (413)

(303) (397)

(140) (180)

(132) (181)

(125) (128)

(136) (145)

(149) (162)

(123) (82)

(1,268) (1,151)

(667) (632)

(148) (141)

54.4

57.5

47.6

64.6

51.5

53.5

61.2

54.4

62.1

53.7

45.0

39.8

49.1

53.8

36.9

72.2

39.9

16.3

34.5

32.8

38.2

29.7

38.4

35.6

29.6

33.8

29.1

34.4

40.9

39.7

38.7

34.2

45.4

25.2

45.4

38.7

11.1

9.7

14.2

5.7

10.1

10.9

9.3

11.8

8.8

11.9

14.1

20.5

12.2

12.0

17.7

14.6

45.0

納得感がある あまり納得感がない 納得感がない

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

⾃主
的計

(6,192) (6,192) 45.3

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 54.8

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 32.8

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 59.9

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 57.9

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 50.2

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 62.2

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 56.6

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 48.5

【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 34.0

【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 32.0

【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 30.7

【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 33.1

【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 36.0

【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 29.6

満⾜層 (2,027) (1,910) 60.2

中庸 (1,391) (1,307) 48.3

不満層 (302) (295) 47.9
※グラフ内5%未満のスコアラベルは割愛

菩提寺への
満⾜度別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

全体

菩提寺有無別

11.4

10.9

12.1

11.3

9.1

12.4

11.6

7.2

13.6

13.7

10.1

11.0

12.9

14.6

9.3

11.9

10.5

6.2

24.3

30.2

16.5

42.2

35.2

18.3

44.4

36.3

18.2

17.2

17.9

14.0

18.2

17.3

12.1

32.3

27.7

27.9

9.6

13.7

6.4

13.6

19.6

6.2

13.1

16.8

5.7

8.2

16.1

10.1

13.8

6.0

6.8

5.1

5.1

7.3

8.2

10.0

7.0

7.0

6.9

6.6

6.6

11.4

16.5

10.0

11.9

25.2

6.6

12.3

24.2

9.7

7.5

20.5

10.6

16.4

5.9

11.7

8.2

5.6

7.3

5.8

9.8

8.1

6.7

7.3

6.3

5.4

6.4

5.7

25.7

13.2

42.0

20.1

17.0

8.6

17.5

16.6

6.0

45.2

43.3

32.4

49.3

41.3

37.6

25.4

15.1

何も参考にせず⾃分の⼼持で納めている ⾃分以外の家族が決めて納めている
お寺からの話を参考に納めている 知⼈や近所の⼈に相談して納めている
前回（過去）の⾦額を参考に納めている 葬儀会社などの関係者に聞いた額を納めている
インターネットで調べて納めている その他
わからない

WB前n=30以上の場合
[⽐率の差]

全体+10ポイント 全体 +5ポイント
全体 -5ポイント 全体 -10ポイント

４－６．お布施⾦額の決め⽅と納得度合い①

n お布施をする際、「何も参考にせず⾃分の⼼持で納めている」⼈が11.4%、「⾃分以外の家族が決めて納めている」⼈が24.3%、「お寺からの話を参考に納めてい
る」⼈が9.6%と、計45.3%が⾃主的にお布施⾦額を決定し納めている。特に菩提寺が有る層や年代が若い層、菩提寺に満⾜している層で顕著。

n また、⾃主的に納めている⼈でお布施に納得感を感じている⼈は54.4%で、特に菩提寺が有る層や菩提寺有り×都会_20・30代、菩提寺に満⾜している層ほど
納得感が強い。⼀⽅、菩提寺無し×都会/地⽅_60代以上は納得感を感じていない⼈が多い。

※⾃主的計=「何も参考にせず⾃分の⼼持で納めている」+「⾃分以外の家族が決めて納めている」+「お寺からの話を参考に納めている」

※お布施を⾃主的に納めている⼈ベース
お布施の決め⽅（Q39） お布施の納得度（Q40）

※全体ベース

お布施⾦額は⾃分以外の家族が決めて納めている⽐率が⼀番⾼い。半数強はお布施⾦額に納得。菩提寺有り層の⽅がその傾向は顕著。
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４－７．お布施⾦額の決め⽅と納得度合い②

納得感があ
る

63.2%

あまり納得
感がない
27.5%

納得感が
ない
9.3%

納得感があ
る

54.6%

あまり納得
感がない
34.6%

納得感が
ない
10.9%

納得感があ
る

43.4%
あまり納得
感がない
42.6%

納得感が
ない
13.9%

お布施の納得度（Q40）

何も参考にせず⾃分の⼼持で
納めている

⾃分以外の家族が決めて
納めている

お寺からの話を参考に
納めている

WB前ｎ＝710 WB後 ｎ＝706 WB前ｎ＝1,593 WB後 ｎ＝1,503 WB前ｎ＝585 WB後 ｎ＝593

お布施⾦額を⾃分で決めている場合は63％が納得感を持つが、家族が決めると54％、お寺からの話を参考に決めると43％まで下落。
n お布施⾦額を決めるにあたり、⾃⾝以外が関与すると納得度は低下する。お寺の話を参考に納めると20％納得度が低下することは興味深い。
n お布施を定額化すること、すなわち「⾃⾝以外の第三者に決められた⾦額」でお布施を納めることは、納得感が低下に繋がるとも読み取れる。
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４－８．菩提寺があることのメリット

菩提寺があることのメリット（Q30）

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

法事・法要
の依頼がス
ムーズ

お墓の管理
が安⼼

葬儀の際の
連絡がス
ムーズ

将来に渡り、
お墓を管理
してもらえる

⾃分の⼊る
お墓がある
安⼼感

親族が集ま
る機会ができ

る

仏教の教え
を聞くことが
できる

菩提寺があ
るというステー
タス

悩み事を聞
いてもらえる

災害時に避
難する場所
がある

その他 特にない

(3,720) (3,513) 41.5 34.6 30.2 24.7 22.7 16.4 13.7 7.4 5.2 4.6 0.4 23.0
【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 36.1 37.7 28.4 27.6 21.9 24.5 15.9 10.6 12.5 9.6 0.0 21.1
【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 38.9 39.5 28.0 26.5 19.5 14.9 12.4 5.9 4.6 3.8 0.6 26.1
【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 45.4 41.5 29.8 32.0 31.7 18.3 14.3 8.1 3.4 4.1 0.5 19.7
【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 36.4 33.0 29.6 19.0 17.4 16.4 14.6 8.0 7.9 7.4 0.4 23.4
【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 38.1 29.4 27.1 21.2 16.6 13.6 12.6 4.8 3.8 3.5 0.5 27.7
【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 48.0 29.8 35.6 22.4 26.3 14.6 13.4 8.1 3.3 2.7 0.3 20.1
関⼼あり (1,021) (996) 53.7 40.6 38.0 31.1 32.5 23.6 26.2 12.6 9.6 8.0 0.7 10.9
中庸 (1,104) (1,065) 43.5 35.7 31.8 24.9 22.6 14.7 12.8 7.2 4.5 4.1 0.3 21.2
関⼼なし (1,595) (1,451) 31.6 29.6 23.6 20.1 16.2 12.7 5.7 3.9 2.6 2.7 0.3 32.6
満⾜層 (2,027) (1,910) 55.0 42.8 40.9 33.0 31.0 22.1 20.6 10.4 7.8 6.1 0.3 7.5
中庸 (1,391) (1,307) 27.1 26.1 18.8 15.4 13.6 10.1 5.9 4.1 1.9 2.7 0.3 38.2
不満層 (302) (295) 17.2 19.0 11.0 12.0 10.0 7.6 3.6 2.1 2.6 3.6 1.7 56.1
⾃⾝が中⼼ (851) (899) 48.7 36.5 35.4 28.0 32.3 16.5 16.9 10.6 6.3 5.3 0.3 16.8
同居者が中⼼ (960) (922) 43.0 36.0 32.6 23.2 23.8 11.9 14.4 7.1 5.3 4.3 0.1 22.4
⾮同居者が中⼼ (1,909) (1,692) 36.8 32.7 26.0 23.7 17.1 18.8 11.5 5.8 4.5 4.4 0.6 26.6

※「全体」のスコアで降順ソート

菩提寺との
関与別

菩提寺への
満⾜度別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

仏教への
関⼼別

全体

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

0%

20%

40%

60%

80%
全体 【菩提寺評価】満⾜層 【菩提寺評価】中庸 【菩提寺評価】不満層※菩提寺がある⼈ベース

菩提寺が有ることのメリットとして、「法事・法要、葬儀の依頼がスムーズ」などお墓の管理関係が上位。
n 菩提寺が有るメリットは「法事・法要、葬儀、お墓」と亡くなった⽅のための宗教⾏為が上位である。現在、⽣きている⽅への宗教⾏為が低いのが課題。
n 「特にない」との回答は23％と相対的に低く、何かしら菩提寺が有ることのメリットを感じている⽅が多いことが想定される。
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４－９．住職の世襲制について

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=） （%）

良い計 良くな
い計

(6,192) (6,192) 15.2 10.4

【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 19.8 9.5

【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 9.2 11.6

【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 21.5 10.8

【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 17.3 9.1

【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 24.3 9.6

【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 20.2 9.6

【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 15.1 10.0

【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 21.2 8.4

【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 7.6 13.0

【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 9.0 12.0

【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 12.8 11.7

【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 8.0 10.6

【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 8.7 10.4

【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 10.1 11.4

関⼼あり (1,366) (1,346) 27.4 9.9

中庸 (1,601) (1,600) 17.2 8.0

関⼼なし (3,225) (3,246) 9.2 11.8

満⾜層 (2,027) (1,910) 29.1 5.8

中庸 (1,391) (1,307) 9.0 10.8

不満層 (302) (295) 7.6 27.1
※グラフ内2%未満のスコアラベルは割愛 ※良い計=「世襲制は良いことだと思う」+「どちらかといえば世襲制は良いことだと思う」　　※良くない計=「世襲制は良くないことだと思う」+「世襲制はあまり良くないことだと思う」

菩提寺への
満⾜度別

仏教への
関⼼別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

全体

菩提寺有無
別

WB前n=30以上の場合
[⽐率の差]

全体+10ポイント 全体 +5ポイント
全体 -5ポイント 全体 -10ポイント

4.8

6.3

2.9

7.4

4.2

8.9

6.6

4.5

6.6

2.5

3.3

2.4

3.3

5.2

9.3

4.7

3.0

9.5

2.7

10.4

13.5

6.3

14.1

13.1

15.4

13.6

10.5

14.6

5.7

6.5

9.6

5.6

5.3

4.9

18.1

12.5

6.2

19.6

6.3

5.9

68.8

66.2

72.1

62.2

69.9

62.4

65.5

70.1

65.8

72.5

72.0

71.0

71.9

73.7

70.3

57.4

70.8

72.5

62.2

75.1

53.1

6.1

6.1

6.2

7.8

4.4

6.1

6.7

6.7

5.6

8.1

5.7

6.4

6.3

4.8

5.2

6.1

5.2

6.6

4.4

6.9

13.3

4.3

3.4

5.4

3.0

4.7

3.6

2.9

3.4

2.9

4.9

6.3

5.3

4.3

5.6

6.1

3.8

2.8

5.2

3.9

13.8

5.6

4.5

7.2

5.4

3.8

3.7

4.7

4.8

4.6

7.0

6.9

4.4

9.5

7.3

8.3

5.3

4.0

6.6

2.8

5.1

12.2

世襲制は良いことだと思う どちらかといえば世襲制は良いことだと思う どちらでも構わないと思う

世襲制はあまり良くないことだと思う 世襲制は良くないことだと思う 世襲制は仕⽅がないと思う

寺院住職の世襲制について（Q15）
※全体ベース

住職の世襲制について、菩提寺の有無にかかわらず、70％近くの⼈が「どちらでも構わないと思う」と回答している。
n 住職の世襲制について、「良い」「良くない」を⽐較すると、菩提寺有り層は住職の世襲制に肯定的である。
n 菩提寺の住職に満⾜している層は住職の世襲制を肯定する⽐率が⾼い。
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４－１０．住職の世襲制を良いと思う理由

世襲制を良いと思う理由（Q16）

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

先祖代々のつ
ながりがあるから

どのような⼈が
跡継ぎになるの
かわかるから

安⼼できるから
住職後継者を
⼩さい頃から⾒
ているから

法事の進⾏や
作法がわかるか

ら
信頼できるから 相談しやすいから

変化するのが
嫌
だから

その他 なんとなく

(972) (943) 62.1 38.6 37.2 36.4 36.3 34.1 19.5 11.7 0.2 2.1
【菩提寺有り】 (744) (697) 63.2 39.2 41.2 38.4 39.7 35.1 21.4 12.5 0.2 1.8
【菩提寺無し】 (228) (247) 59.0 36.8 25.8 30.6 26.7 31.1 13.9 9.6 0.2 3.1
【菩提寺有り】_都会_20・30代 (132) (83) 64.0 46.0 46.2 50.9 43.2 47.3 27.1 21.7 0.0 1.6
【菩提寺有り】_都会_40・50代 (106) (89) 64.1 40.3 43.8 35.7 41.5 32.5 24.9 11.2 0.0 1.9
【菩提寺有り】_都会_60代以上 (152) (157) 66.8 43.6 42.8 46.8 48.9 37.3 25.0 8.3 0.0 1.1
【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (126) (84) 55.0 42.4 46.3 33.5 36.6 38.9 24.3 22.9 0.6 0.6
【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (94) (110) 56.5 32.0 35.2 30.8 25.5 31.3 19.6 9.7 1.1 3.3
【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (134) (173) 67.2 34.6 37.5 33.5 39.1 29.2 13.6 9.2 0.0 2.1
【菩提寺無し】_都会_20・30代 (30) (40) 48.6 37.5 22.5 25.0 26.4 36.8 20.0 5.7 0.0 3.2
【菩提寺無し】_都会_40・50代 (38) (51) 65.5 33.6 24.1 23.3 17.2 25.8 9.9 8.5 0.0 6.2
【菩提寺無し】_都会_60代以上 (51) (54) 57.2 45.1 34.2 41.5 38.5 34.8 6.5 7.1 0.0 2.0
【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (33) (35) 60.5 35.9 27.9 30.7 24.9 36.7 20.5 18.0 0.0 0.0
【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (36) (39) 61.1 24.1 16.4 30.2 21.4 20.2 18.5 12.0 0.0 3.0
【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (40) (28) 60.1 44.3 27.8 31.7 31.2 33.3 11.9 8.2 1.4 3.7
関⼼あり (381) (369) 62.6 38.5 40.9 39.4 43.4 38.4 26.7 15.5 0.3 1.0
中庸 (279) (275) 66.9 38.6 42.3 34.7 33.4 36.6 18.9 9.2 0.2 1.9
関⼼なし (312) (299) 57.0 38.6 28.0 34.3 30.1 26.3 11.1 9.3 0.1 3.7
満⾜層 (599) (556) 64.5 39.5 45.3 40.7 40.8 40.2 24.2 14.5 0.3 1.4
中庸 (123) (118) 59.7 36.7 25.7 28.2 36.0 15.2 9.7 5.3 0.0 2.4
不満層 (22) (22) 48.0 45.4 20.7 37.6 31.2 15.0 14.8 0.0 0.0 8.1

※WB前ｎ=30未満は参考値 ※「全体」のスコアで降順ソート

菩提寺への
満⾜度別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

仏教への
関⼼別

全体
菩提寺有無
別

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

0%

20%

40%

60%

80%
【菩提寺有り】 【菩提寺無し】 【菩提寺評価】満⾜層 【菩提寺評価】中庸 【菩提寺評価】不満層

※住職の世襲制を良いと思う⼈ベース

世襲制を良いと思う理由は「先祖代々のつながりがあるから」の回答が⾼い。後継者の認知が「良いと思う」意向に与える影響が⼤きい。
n 「どのような⼈が後継ぎになるのかわかるから」「住職後継者を⼩さい頃からみているから」など、後継者の認知を⾼めることが世襲制の肯定につながる。
n すなわち、「どちらでも構わない」との考えを持つ⼈たちに対して、後継者の露出を⾏うことで、世襲制の肯定につながると考えられる。
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４－１１．住職の世襲制を良くないと思う理由

WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

跡継ぎが優秀な⼈
とは限らないから

⼀家族で⼟地建
物などの財産を保
有し続けることに違
和感があるから

努⼒しないで跡継
ぎになれるから

新しい⾵が⼊ってこ
ないから

時代の変化に対応
できなさそうだから

世襲になんとなく嫌
悪感があるから その他 なんとなく

(636) (643) 58.3 39.9 39.5 36.6 31.5 24.8 3.6 5.6
【菩提寺有り】 (354) (333) 60.2 42.4 43.6 37.1 33.1 25.0 2.9 3.8
【菩提寺無し】 (282) (310) 56.3 37.3 35.1 36.1 29.8 24.6 4.4 7.5
【菩提寺有り】_都会_20・30代 (67) (42) 53.8 30.1 35.5 46.6 49.2 38.0 4.4 6.2
【菩提寺有り】_都会_40・50代 (56) (47) 67.7 42.9 45.2 42.6 37.4 26.4 1.6 2.0
【菩提寺有り】_都会_60代以上 (59) (62) 66.4 56.3 63.1 35.6 34.4 18.7 1.7 0.0
【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (57) (40) 56.1 22.1 32.8 35.0 29.2 23.1 3.5 4.7
【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (62) (73) 52.9 43.6 37.4 27.2 21.2 32.3 6.4 8.3
【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (53) (69) 63.3 47.3 42.7 40.9 34.3 15.3 0.0 1.8
【菩提寺無し】_都会_20・30代 (54) (68) 52.8 30.4 34.0 41.1 35.0 25.4 6.0 10.4
【菩提寺無し】_都会_40・50代 (49) (68) 60.4 37.9 38.3 34.2 30.6 22.6 3.9 8.8
【菩提寺無し】_都会_60代以上 (47) (49) 67.9 47.8 39.5 30.6 23.2 19.4 6.3 2.3
【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (43) (46) 44.4 25.2 27.8 30.2 39.7 30.5 2.2 16.0
【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (41) (47) 51.1 35.8 27.5 44.9 19.0 23.1 2.9 0.0
【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (48) (32) 62.4 54.3 46.1 33.2 28.3 29.3 4.3 5.3
関⼼あり (131) (133) 56.6 41.8 47.4 41.4 37.5 22.1 6.7 2.9
中庸 (129) (128) 57.3 39.1 37.8 34.5 31.7 22.4 1.4 3.2
関⼼なし (376) (382) 59.2 39.5 37.4 35.7 29.4 26.6 3.3 7.3
満⾜層 (122) (112) 62.9 39.1 40.3 43.9 41.5 24.0 4.2 1.8
中庸 (151) (141) 54.7 37.1 37.1 33.2 29.4 24.2 0.9 6.3
不満層 (81) (80) 66.0 56.3 59.7 34.7 28.1 28.0 4.7 2.2

※「全体」のスコアで降順ソート

菩提寺への
満⾜度別

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

仏教への
関⼼別

全体
菩提寺有無

別

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

0%

20%

40%

60%

80%
【菩提寺有り】 【菩提寺無し】 【菩提寺評価】満⾜層 【菩提寺評価】中庸 【菩提寺評価】不満層

世襲制を良くないと思う理由（Q17）
※住職の世襲制を良くない思う⼈ベース

世襲制を良くないと思う理由は「後継ぎが優秀な⼈とは限らないから」の回答が⾼い。後継者の育成を周知することは⼤切と思われる。
n 副住職のうちから新しい施策を打ち出すことなどで、「努⼒しないで後継ぎになれるから」「新しい⾵が⼊ってこないから」「時代の変化に対応出来なさそう
だから」との考えは回避できると思われる。
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WB前
（ｎ=）

WB後
（ｎ=）

コロナ禍のような
収⼊減少時に
おいて、収⼊を

補うための資産運⽤
は選択肢の⼀つで
あると思う

リスクを抑えれば
資産運⽤も
⾏っても良いと
思う

国の年⾦（GPIF）
のように宗教法⼈
も資産運⽤で
⾃助努⼒すべきで
あると思う

ESGに
取り組んでいる
企業の株式運⽤は
良いことであると思う

ESGに
取り組んでいる
企業の債券運⽤は
良いことであると思う

経済活動を
円滑にするため、
宗教法⼈も資産の
⼀部を運⽤すべきと

思う

宗教法⼈の資産は
預貯⾦のみで
保有すべきで、
資産運⽤は

すべきではないと思う

宗教法⼈の
ESG投資は
社会貢献に
つながると思う

宗教法⼈も
ESG投資に
取り組むべき
であると思う

(6,192) (6,192) 63.8 56.3 55.1 54.3 53.1 53.1 45.6 45.2 40.9
【菩提寺有り】 (3,720) (3,513) 65.0 57.9 57.7 55.9 55.0 55.1 48.4 46.8 42.2
【菩提寺無し】 (2,472) (2,679) 62.3 54.2 51.6 52.3 50.7 50.5 41.9 43.0 39.1
【菩提寺有り】_都会_20・30代 (620) (386) 78.3 69.5 62.6 65.6 66.7 65.2 39.9 57.9 54.3
【菩提寺有り】_都会_40・50代 (620) (517) 65.0 56.9 56.7 53.8 53.6 54.6 47.5 44.2 41.9
【菩提寺有り】_都会_60代以上 (620) (648) 61.3 57.8 55.2 54.1 53.7 51.8 51.7 45.9 39.8
【菩提寺有り】_地⽅_20・30代 (620) (414) 76.7 65.8 60.7 62.0 60.3 61.9 43.2 53.5 50.1
【菩提寺有り】_地⽅_40・50代 (620) (729) 64.0 53.1 57.7 51.3 50.4 54.8 49.6 45.8 38.8
【菩提寺有り】_地⽅_60代以上 (620) (818) 56.6 53.6 56.5 54.9 52.7 49.9 52.0 41.5 37.7
【菩提寺無し】_都会_20・30代 (412) (529) 67.6 57.8 49.5 53.3 51.1 51.1 34.8 48.9 43.0
【菩提寺無し】_都会_40・50代 (412) (566) 60.0 53.0 53.3 50.3 50.9 49.8 43.3 42.4 37.6
【菩提寺無し】_都会_60代以上 (412) (418) 58.3 50.5 53.6 54.2 50.9 53.2 52.9 42.1 39.6
【菩提寺無し】_地⽅_20・30代 (412) (438) 71.2 63.3 51.4 56.3 56.2 55.3 31.2 49.1 44.4
【菩提寺無し】_地⽅_40・50代 (412) (450) 57.3 47.8 50.8 49.6 46.9 47.0 43.3 37.2 34.9
【菩提寺無し】_地⽅_60代以上 (412) (278) 57.5 51.1 50.6 49.4 46.9 45.0 50.0 34.4 32.3

※「全体」のスコアで降順ソート

菩提寺有無
×
地⽅
×

年代別

全体

菩提寺有無別

WB前n=30以上の場合
[⽐較の差]

全体+10ポイント
全体 +5ポイント
全体 -5ポイント
全体 -10ポイント

65.0
57.9 57.7 55.9 55.0 55.1

48.4 46.8
42.2

62.3
54.2 51.6 52.3 50.7 50.5

41.9 43.0
39.1

0%

20%

40%

60%

80%

100%
【菩提寺有り】 【菩提寺無し】

Appendix.宗教法⼈の資産運⽤に対する意識

n 宗教法⼈の資産運⽤に対しては、「コロナ禍のような収⼊減少時において、収⼊を補うための資産運⽤は選択肢の⼀つであると思う」（63.8%）との
意識が最も⾼いなど、概ね賛同・理解が得られている様⼦。特に菩提寺有り層×都会/地⽅_20・30代で⾼い傾向が窺える。

n ⼀⽅で「預貯⾦のみで保有すべきで、資産運⽤はすべきでない」との回答も4〜5割を占めており、賛否が割れていることが窺える。（複数回答）

※各スコアはTOP2（そう思う計）の値 ※「全体」のスコアで降順ソート

宗教法⼈の資産運⽤に対する意識（Q7）

宗教法⼈の資産運⽤に対しては半数以上が賛同・理解を⽰しているものの否定の⽐率も⾼い。菩提寺有り層でやや⾼め。

※全体ベース




